



FRANQUEO CONCERTADO

PAMPLONA, MARTES 21 DE MAYO DE 1935.—Apartado 29.

DIARIO INDEPENDIENTE

TELEFONO 1797.—Oficinas y Talleres: ZAPATER

N.º 758

DE ACTUALIDAD

Ante el Día de la Patria

No ha mucho, comentábamos en estas columnas el hecho de que a pesar de que los navarros todos, llamamos y tenemos por hermanos a vizcaínos, alaveses y guipuzcoanos, sin embargo en la realidad de la vida no procedemos como tales hermanos.

La hermandad — veníamos a decir — exige para que sea verdadera, es decir, para que sea algo más que un mero nombre vacío de sentido, comunicación, afecto, intimidad, entre aquellos a quienes la hermandad se refiere.

Decir y pregonar constantemente que somos hermanos ellos y nosotros y obrar como si no nos ligase ningún vínculo de sangre, lengua, ni tradiciones, equivale a negar en la práctica lo que estamos afirmando.

Ahora bien; ¿debemos proceder de este modo? ¿Podemos obrar en nuestras relaciones con alaveses, vizcaínos y guipuzcoanos como si no fuésemos hermanos? Por el contrario, ¿no debemos procurar fomentar todas aquellas que de la sola enunciación del nombre se derivan?

Es evidente que sí. Tanto lo es, que proceder en forma contraria o simplemente el permanecer indiferentes, es atender contra la misma naturaleza, es ir contra los dictados de la razón.

Ahora bien, siendo la finalidad primordial por decirlo así, del DIA DE LA PATRIA, la de proclamar la fraternidad de navarros y vizcaínos, alaveses y guipuzcoanos, y el dar a las relaciones que de dicha fraternidad se derivan, un nuevo impulso,

un calor, y una intimidad vivos y hondos, es natural que miremos con profunda simpatía esa fiesta, y que tratemos de apoyarla y cooperar a ella con todos nuestros fervor y entusiasmo.

El Día de la Patria, vendrán a nuestra ciudad miles de alaveses, guipuzcoanos y vizcaínos, llenos de afecto y viva simpatía a Navarra, para aclamarla y proclamar también en su capital la fraternidad que les une a los navarros.

Claro es que no serán únicamente ellos, los que la proclamen, porque se les unirán miles de navarros procedentes de todas sus Merindades, los que sellarán esa fraternidad, recibiendo como se tiene que recibir a los hermanos, o sea con los brazos abiertos.

Era hora de que se realizase tan hermoso como necesario acto; era hora de que se iniciase la rectificación de una conducta equivocada que tan cara nos ha costado a todos.

Pamplona, llamada en tiempos más dichosos "cabeza y corazón del Reino", será ténigo en breve, de un gran acontecimiento para la gran familia a la que pertenecemos; el de la reconciliación por decirlo así, de miles de hijos del solar vasco, a quienes una serie de prejuicios y disensiones inexplicables había tenido separados del regazo común.

Preparémonos pues, todos, a celebrarlo y a tomar parte con todo nuestro corazón, para que ese día sea un día de paz, amor y alegría.

Otra vez el paro Para "Un Baztanés"

La cuestión del paro obrero en nuestra ciudad vuelve a ser una preocupación de nuestras autoridades municipales, como aparece por las gestiones que cerca del Ministro de Industria y Comercio ha hecho nuestro alcalde.

Se trata al parecer, de conseguir determinada cantidad de dinero de la que el Gobierno destina para remediar esa mal repartida por las distintas regiones españolas.

No podríamos ocultar la satisfacción que estas gestiones de nuestra primera autoridad municipal nos producen. Pero tampoco hemos de dejar de exponer con la mayor claridad los comentarios que nos sugiere el procedimiento seguido hasta ahora en Pamplona en relación con el paro.

Nos referimos concretamente a los tajos municipales.

Ignoramos cuál sea el camino a seguir en esta segunda etapa, pero queremos creer que no será el de "tajos".

Por ningún concepto pueden ser sostenidas por el Ayuntamiento "obras" que resultan en un escenario de los más extraordinarios torneos de actividad y de técnica. Y no sería razonable que conseguido ese dinero por nuestro Ayuntamiento, se liquidara con mayor o menor rapidez en el movimiento de unos cuantos metros de tierra cuya utilidad no se suole poder determinar nunca con exactitud.

Sería muy conveniente que, en primer lugar, el Ayuntamiento elaborara un plan racional de obras de utilidad urgente y de naturaleza tal, que en ellas fuera posible el empleo de un máximo de mano de obra. A nuestro entender esta clase de obras no faltan y de ellas prometemos ocuparnos próximamente.

Con ello se podría emplear el dinero, cuando una ocasión buena como ésta se presenta, de un modo útil. Se sobreentiende, que puesto que el trabajo se ha de pagar de modo normal, las obras han de ser también de costo corriente. Con todo ello se habría de conseguir: Hacer obra útil, aliviar el paro, y no contribuir a la desmoralización de los obreros.

Es de esperar que dado el celo y buena voluntad de nuestros municipios, estas cuestiones se orienten de una vez de un modo lógico y natural; con ello habremos de ganar todos.

En el número 10.268 de "Diario de Navarra" correspondiente al 16 del corriente, aparece un escrito firmado por "Un Baztanés" y titulado: "Para quien corresponda", en cuyo escrito su anónimo autor viene a decir que, unos empleados de la Excm. Diputación dejan incumplidas sus obligaciones de tales, por dedicarse a la fabricación de quesos en Elizondo.

Yo no comprendo como puede escribirse para el público con tanta ligereza como lo hace "Un Baztanés" en "Diario de Navarra". Es que el señor Arregui es el único empleado que cobra sueldo de una entidad administrativa, sea esta Diputación, Ayuntamiento o Estado, y que además se dedica a un negocio de quesos, zapatos, vinos, etc.?

Vivir la vida amigo "Un Baztanés" es trabajo (por qué, pues, impedir su intensificación a quien quiera ampliar sus actividades, y menos cuando éstas benefician grandemente los intereses públicos de una región?

Bien sabrá "Un Baztanés" que Baztán posee hoy una ganadería a la cual podemos calificar de espléndida, especialmente la vaca y lanar, productoras de la materia prima y única para la fabricación de quesos que es la leche.

Pero el hecho de poseer la materia prima quiere decir que el producto que ella nos da ha de ser siempre perfecto? De ningún modo. La prueba la tenemos en casa con el queso que hacemos que hoy nos sale bueno y mañana mediano o malo. Esto implica una gran pérdida para la región productora de este comestible, ya que la inseguridad de su bondad no puede causar otra cosa que mala venta.

Hacia falta, pues, una fórmula todo lo más exacta posible para la fabricación de un queso al cual pudiera llamarse con toda propiedad DEL BAZTAN por ser idénticos los fabricados en Errazu y en Almandoz a los de Lecároz.

Pues bien; hoy esa fórmula se halla en vigor por haberla inventado algún padre o lego del Colegio de Lecároz. Sea quien sea el autor (en el caso que discutimos) es lo de menos. Lo importante es que haya quien la propague, y si el propagandista es un empleado que gana un modesto sueldo, mayor es el mérito, ¿no es así amigo "Un Baztanés"? ¿Qué nos importa que el propagandista sea un empleado de la Diputación o del Estado, o un zapatero? Si aquellos cumplen con sus deberes de tales, y éste sus compromisos con sus clientes, de agradecer es, que además, sean los autores de la prosperidad de una industria que ha de beneficiar grandemente al Baztán y sus alrededores.

¿Que esa "escuela" no es necesaria en el Baztán?

Si, hombre, sí. Ese empleado hace perfectamente. Enseñar al que no sabe, es obra de misericordia. El industrial auténtico con buena clientela, procura no enseñar su secreto, ya que ello equivaldría a mermar su negocio. En cambio, esos empleados por usted tan mal tratados, desean vivamente que los ganaderos baztaneses sepan elaborar un queso que tenga tan buena aceptación, como el mejor.

Y verá "Un Baztanés" como antes de mucho todos los baztaneses hemos de agradecer a ese modesto empleado, ya que debido a sus empeños por inculcar a los ganaderos la necesidad de emplear la fórmula inventada por algún padre o lego del popular Colegio de Lecároz o por quien sea, Baztán puede lanzar al mercado el sabroso comestible con el nombre de "Queso del Baztán".

Y ahora me permito un consejo: Cuando se acusa por escrito y públicamente, lo correcto y noble es estampar la firma al pie del escrito.

ESTAMPAS

Primavera

Aunque tardamente, también a aquel rincón de la montaña navarra llegaban los primeros rayos de luz primaveral. Las piedras de las calles tortuosas y pendientes, consumían sus últimas lágrimas riendo alegres en el reflejo del sol. Las techumbres de las casas, durante largos meses cubiertos de nieve, volvían a ser rojas con la primavera. Ya no cortaba las calles el aire frío de las ventiscas montañesas. Los campos gemían al sentir la tibia caricia. Comenzaban a abrirse las flores. Los pájaros revolaban chillando y persiguiéndose, aspirando el aire profundo...

Aquella mañana,
—Luz y colores—
en el campo de Mayo
me regalaste amores.
Primavera.
Yo te beso
en tu Sol y en tus flores...

Era una chiquilla rubia y deliciosa la que cantaba. Corría por la carretera blanca, entre los árboles umbrosos. Se detuvo un momento para mirar pensativa el agua pura deslizándose bajo una paralela cercana. Después, la atravesó balanceándose sobre la corriente, sintiendo su corazón infantil la música de las maromas crujientes... al otro lado del río, había unas huertas. Cristina tal era el nombre de la chiquilla— siguió corriendo sobre el caminal estrecho, entre los árboles frutales engalanados de verde y de flores. De vez en cuando se paraba, abajaba una rama florida y se ponía a olerla. Aquel perfume nuevo y primaveral, la hacía sonreír dichosa.

—¡Padre...! ¿Están maduras las cerezas...?
El padre se incorporó. Al ver a la chiquilla, sonrió feliz.

—No, hija. Aún no están maduras. Pero antes de cinco días te has de comer el mejor ramillete.

La carita bella se puso triste. El padre siguió en su labor. Entonces Cristina dio sigilamente un rodeo entre los árboles, para no ser vista. Un matorral espeso la ocultaba. Alargó la mano temblorosa y cogió un ramillete hermoso de cerezas. Pasó disimuladamente cerca de su padre, y cuando estaba en el caminal, corrió entre los árboles ocultos, reteniendo con amor las cerezas contra el pecho. Se metió por un camino aspero y guijarroso y subió por la ladera del monte, sembrado de pinos. Se detuvo fatigada, bajo los primeros árboles. Se sentó en el césped verde; comenzó a comer golosamente las primeras cerezas; las miraba un momento, hinchadas y rojas. Luego se las llevaba a los labios—cerezas de carne femenina—y las gustaba lentamente, de una en una, mientras sonreía...

Cuando terminó de comerlas, miró hacia arriba. Entre las ramas extendidas maternalmente, vio un trozo puro de azul. Estaba al pie de un pino recio y alto, que resultaba entre los demás por su gallardía. Cristina —delicada y sentimental florecilla— se sintió débil un momento. Recostóse suavemente

en el tronco. Y sus ojos azules, que tenían anhelantes una mirada dulce, se perdieron en el azul del Cielo...

Una hora después de caer las tinieblas blandas y tibias de la noche de Mayo, comenzó a oírse allá abajo, en el pueblo, donde temblaban las lucecitas, esparcidas sobre los portales, la llamada lugareña y paternal de la campana de la ermita.

Desde el puente con grata frescura de aguas y brisas primaverales, por el camino guijarroso y pendiente, bordeado de matorrales, subían juveniles y femeninas risas; recatadas, en bocas y ojos juguetones, bajo los pliegues de la mantilla.

En lo alto, lentas y requeñantes, se perdían en el púrpura sencillo las sombras obscuras de las viejas. Sembradas a lo largo del camino, otras sombras: muchachos bromistas y dinámicos, en grupos; aldeanos ecuanímes y religiosos; coros de vivaces chiquillas. De trecho en trecho, una pareja de novios acertaba el paso para saborear el coloquio sentimental y nocturno.

A los últimos toques de la campana amorosa, entraba la gente en la ermita de la Virgen del Castillo, venerada fervorosamente en este mes de Mayo. El interior era reducido, pero lleno de luz. En torno a la Virgen, parapetadas las velas estrididas y blancas con sus fulgores temblorosos; ornaban las flores dispuestas por las Hijas de María sobre multicolores bicápros. Y la carita pálida de la Virgen, sonreía con angélica blancura, entre el barroquismo plácido de luces y flores.

Las mujeres, arrodilladas sobre las losas anchas, respondían con un murmullo conventual al Ave María del Cura, revestido con roquete albo y almidonado, sobre el púlpito de madera.

Los hombres, en el coro, acompañaban con los ojos graves, a los rezos de las mujeres.

Se acabó el rosario. Tosieron algunas mujeres. Se extendió un ruido de bancos, al sentarse la gente. Y hecho el silencio, sonaron rotundas las notas del armonium; se expandían en cadencia larga, disminuían su rumor, jugueteaban saltarinas, corriendo entre las paredes blancas de cal hasta la blancura celeste de María...

Voces infantiles y delicadas entonaron un himno a la Madre de Dios. Sonaban con una alegría tímida, estremeciéndose dulcemente, como ofrenda de doncellas amantes. Cadencias viejas cargadas de monotonía ingenua, palpaban una vez más, como todos los años, entre rezos y flores, entre paredes ermitañas y campesinas, entre olor de aromas litúrgicos y fugir deslumbrante de luces y abalorios sobre sagrados mantos.

Entre las dos filas de mujeres, seguidas por cien ojos curiosos y maternales, iban lentamente las parejas de infantes a ofrendar con sus manecitas gorduzuelas y vacilantes, un ramito de flores de mayo, en el altar de la Virgen. Y María les enviaba con sus ojos puros un beso primaveral...

JOSE DE URROSTA

ABERRI EGUNA-1935-16 DE JUNIO

Del "Comité Aberri-Eguna"

SE HAN CONSTITUIDO COMO FILIALES DE ESTE COMITE LAS COMISIONES QUE INCLUYEN LAS ACTIVIDADES DE LA NECESARIA ORGANIZACION DE "ABERRI-EGUNA". TODAS ELLAS HAN QUEDADO LOCALIZADAS EN LA SECRETARIA DEL N.º B. B. EUZKO-ETXEA Y EMAKUME ABERTZALE BATZA.

SE RUEGA A TODOS LOS PATRIOTAS QUE PARA DAR O TOMAR DATOS REFERENTES A "ABERRI-EGUNA", SE DIRIJAN A ESTAS COMISIONES, CUYAS LISTAS DE COMPONENTES SE HAN COLOCADO EN SITIOS VISIBLES EN LAS REFERIDAS ENTIDADES.

LS PATRIOTAS DE FUERA HABRAN DE DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A "COMITE ABERRI-EGUNA" CALLE DE ZAPATERIA, NUMERO, 50. TELEFONO 2448, PAMPLONA.

SE EXCITA EL CELO DE TODOS LOS PATRIOTAS PARA QUE SE INCORPOREN Y HAGAN INCORPORAR A OTRAS GENTES DE SUS RELACIONES A LAS CARAVANAS DE EXPEDICIONARIOS QUE SE ANUNCIAN YA PARA LAS FIESTAS DE "ABERRI-EGUNA" EN IRUÑA.

ESTE COMITE PUEDE ANTICIPAR YA QUE LOS TRABAJOS DE ACOPLAMIENTO VAN MUY ADELANTADOS Y Q. MUY EN BREVE SE HARA PUBLICO EL PROGRAMA DE LOS ACTOS A CELEBRAR EN IRUÑA, LOS CUALES NO DUDAMOS HAN DE CAUSAR SENSACION, PUDIENDO ASEGURARSE QUE NO HAN DE DESMERECEER DE LOS QUE TUVERON LUGAR EN LOS PRECEDENTES "ABERRI-EGUNA".

Tipográfica Navarra S. A.

Se convoca a Junta General extraordinaria para el viernes 31 del actual a las 20 horas en el domicilio social

El Presidente,
Joaquín Zarranz

Kirolzale Euzkotarra

El próximo domingo se celebrará la excursión que en principio habíase fijado para el día 12 y por las causas de todos conocidas hubo de aplazarse.

El lugar designado es el monte "Auza" al que se ascenderá desde el pueblo de Errazu (Baztán).

En el sitio acostumbrado han quedado abiertas las listas de inscripción que serán retiradas el próximo viernes.

Gaztetxus

Para la organización de la fiesta de Aberri-Eguna en la que intervendrán los gaztetxus, deseamos obtener la colaboración de los que existan en los pueblos.

Rogamos por ello que cuantos piensen asistir nos lo comuniquen seguidamente para la fijación del programa.

Iruña'ko Euzko Gaztetxu Batza.

Acción católica de San Nicolás

Alberca en nuestra Diócesis la Juventud Masculina de Acción Católica...

Con la bendición del señor Obispo, organiza la Junta Diocesana de A. C. una simpática fiesta.

Se creará la Junta Diocesana de Centros parroquiales.

Y cantará la primera bandera.

El próximo domingo, día 26, en Azagra.

El problema remolachero

El gobernador civil, señor de Sola nos dijo ayer que, en virtud de las gestiones encomendadas al ingeniero agrónomo señor Frauca para la resolución del problema remolachero, en lo que afecta al fabricante de la plaza, señor Eugui, le había hecho aquél entrega del escrito que copiamos a continuación:

"La Comisión Mixta Arbitral asignó a la provincia la cantidad de cien mil toneladas de remolacha para la contratación del año 1935 y encomendó a la Fábrica de Tudela la distribución de este cupo entre las distintas báculos de Navarra.

El día 20 de Marzo se notificó a don Carlos Eugui la cantidad que en el reparto le correspondía y su distribución por báculos, cuyo detalle es el siguiente:

Báscula de Caparroso, 6.290 toneladas; de Belre, 788; de Biurrun, 1.005; de Cizur, 722; de Noain, 892; de Olite, 1.626; de Pamplona, 3.099; de Pítilas, 436; de Sangüesa, 110; de Tafalla, 1.344; de Urroz, 232.—Total: 17.970.

El señor Eugui protestó de la cantidad asignada a la báscula de Caparroso, por considerar que una tercera parte del total figuraba en esta báscula, en la que no había tenido contratación el año anterior.

Los contratos los ha efectuado este fabricante con arreglo a la lista anterior, por ser posterior el Decreto de 13 de Abril, 1935.

Los contratos firmados hasta el día de la fecha son: Biurrun, 1.004 toneladas; Cizur, 705; Garinoain, 763; Irurzun, 794; Noain, 903; Urroz, 233; y Caparroso, entre 4.500 y 5.000. Faltan los datos de las báculos restantes por no haber enviado los agentes las relaciones definitivas, pudiendo asegurarse que las cifras serán aproximadamente las que figuran en la relación de cantidades asignadas y que el total pasará de las 17.970 toneladas.

El señor Eugui, dando pruebas de la buena disposición en que se encuentra, y atendiendo a los requerimientos que en nombre del Excmo. Sr. Gobernador civil le he hecho, ha dado órdenes a su agente de Caparroso para que siga la contratación hasta completar aproximadamente la cantidad asignada, dando cien toneladas más a cada uno de los pueblos de la zona.

Pamplona, 18 de Mayo de 1935."

El señor de Sola mostró su satisfacción por el acierto de la gestión llevada a cabo por el ingeniero señor Frauca.

Otro Baztanés.

na disposición en que se encuentra, y atendiendo a los requerimientos que en nombre del Excmo. Sr. Gobernador civil le he hecho, ha dado órdenes a su agente de Caparroso para que siga la contratación hasta completar aproximadamente la cantidad asignada, dando cien toneladas más a cada uno de los pueblos de la zona.

Pamplona, 18 de Mayo de 1935."

El señor de Sola mostró su satisfacción por el acierto de la gestión llevada a cabo por el ingeniero señor Frauca.

Grandes festivales de Aberri Eguna

La Comunión de las Escuelas Vascas

Con extraordinaria solemnidad y fervor se celebró ayer en la Capilla de los P. Escolapios el conmovedor acto de recibir por vez primera la Sagrada Comunión 13 niños y 8 niñas de las Escuelas Vascas.

Fara las ocho de la mañana, hora en que dió comienzo la Misa de Comunión, la Iglesia presentaba un aspecto deslumbrante. Adornados los altares con ramos y macetas que contenían profusión de flores y plantas, el golpe de vista era magnífico.

Los nuevos comulgados fueron reuniéndose en una de las aulas, en donde procedióse a la ceremonia de bendecir los vestidos. A continuación se organizó una procesión hacia la capilla, portando los niños las velas encendidas. Llegados al pie del altar, en donde se habían previsto los reclinatorios blarquinésimos, el celebrante que era el P. Justo Mecerka hizo la renovación de las promesas del bautismo, contestando los niños a las preguntas del sacerdote. Luego principió la Misa. Al Evangelio, orfeonistas de Euzko-Absatzata cantaron motets en latín y en vascu, alternando con el coro de niños de la Escuela, que lo hicieron así mismo, muy bien. Momento de gran solemnidad fue el que siguió a la consagración, cuando con los cantantes, el pueblo entero entonó el "Agnus Jauru". Fueron instantes de majestad soberana, tanto los pequeños escolares como toda la concurrencia, que por cierto llenaba materialmente el templo, causaron una emoción profunda.

Un poco antes de la Comunión, el oficiante digno, desde el altar, una pequeña plática en euskera, en tonos de gran fervor y unión. También fué de gran edificación el acto de rezar los pequeños en alta voz el "Nik, pekataria" y las palabras del Centurión, dichas en euskera también.

La Comunión duró largo rato, habiendo principio por los nuevos comulgados que llamaron la atención por su excepcional compostura pues más bien parecían personas mayores; siguieron luego los niños y niñas de las Escuelas y a continuación las familias e invitados, siendo también muy grande el concurso de otras personas. Durante la comunión, se cantó el tradicional "Cgi zerritik".

Como acción de gracias, rezaron los niños con gran fervor por cierto el "Anima Chris-

El festival vasco en Errazu

Aun sintiéndolo mucho, no nos es posible publicar hoy la reseña de la fiesta vasca que se celebró el domingo en Errazu con tanta animación como brillantez.

Mañana (D. M.), la daremos a la publicidad.

Se ha puesto a la venta el libro

"ENTRE LA LIBERTAD Y LA REVOLUCION"

1930-1935

en el que

José A. de Agirre y Lekebe

escribe La Verdad de un lustro en el País Vasco

PRECIO: 6 pesetas. 602 páginas de texto interesantísimo. Pídalo a su librero.

En el Teatro Gavarre

"DONA FRANCISQUITA"

Con esta comedia lírica debutó ayer en el Teatro Gavarre la Compañía del maestro Federico Torroba, en la que figura el gran divo Miguel Fleta.

El teatro registró dos grandes entradas en las que brillaba la buena sociedad pamplonesa de donde se deduce el gran interés que existía por ver esta conocida obra.

Atunco no con el relumbrón y elegantes recursos escénicos de otras veces fué presentada con acierto, destacando por sus facultades artísticas, entre otros, Conchita Pazadés, en Francisquita, R. facia Hero, en Aurora, la B. Iruña y Antonio Miras tenor de magnífica voz y gran temperamento en Fernando, quienes fueron muy aplaudidos en algunos números, viéndose obligados a bisarlos.

Suponemos que hoy en Carmen el Gavarre estará como en las grandes solemnidades.

Txistularis

Se ruega a todos los txistularis acudir hoy a las ocho de la noche a Euzko-Etxea.



Niños de las Escuelas Vascas que el Domingo hicieron la primera Comunión en la Iglesia de los P. P. Escolapios (Foto Zaragüeta)

Ecce de sociedad

VIAJES
De Zaragoza y San Sebastián ha ido al Barón don Sandalo Montegudo.
De Zaragoza, donde dió una brillante conferencia, el culto archivero de la Excelsísima Diputación, don José María de Huarte.

Liquidación por traspaso de local
Establecimiento de "Las Naciones"
Géneros de punto y Costurones.
Precios reducidos.
MAYO, 4

Desaparecen sin peligro
siguiente. Garantizado. Gratis fórmula secreta.
Solicitado a
J. B. MUGICA - TARAZONA DE ARAGON

Canas
De Buenos Aires ha marchado a su casa de Viana don José María Yabar.
De Madrid ha ido a San Sebastián don Juan Miqueloz.

EUSKELTZHEEN ORATZEN
Lico. BAT
Santimental
Sancti boretzak
Legazpi, 10' an-Urrat 13777-Donostia

De Añiz, Almandoz, Estella, Carcastillo y Zubiri, don Vicente de Larrea, don Pedro Echeverría, don Eugenio Martínez, don Fran cisco Pérez y don Plomero de Salanueva, miembros de la Confederación Regional de Navarra, de Solidaridad de Trabajadores Vascos.

Casa Arrillaga
RELOJERIA -- OPTICA
AJARNAUTE, Zapatería, 59, PAMPLONA

NATALICIOS
Felizmente ha dado a luz una hermosa niña don Florencio Miqueloz Baller, joven esposa del industrial don José Alorta, quedando tanto la madre como la recién nacida en perfecto estado de salud.

MADEIRAS
De pino Rónal y entamados
ANTONIO ERICE

VARIAS
En recientes exámenes celebrados en Madrid y tras brillantes ejercicios ha obtenido el título de oficial de Secretaría Judicial don Angel Aranzá Azcarate, culto auxiliar de la escribanía de don José Gómez de la Torre, del Juzgado de primera instancia de esta capital.

Legados Urquijo
El Patronato ha acordado adjudicar legados en Junio próximo, pudiendo los pretendientes informarse de las condiciones necesarias hasta el 31 de Mayo corriente, en el domicilio de don Juan Yoldi, Dormitatorio número 10, piso cuarto, quien facilitará las instrucciones, gratuitamente a los aspirantes.

ENFERMOS
En su casa de Echarren (Araquil), se encuentra enfermo de cuidado el acreditado industrial don Luciano Santesteban, querido amigo nuestro.

VACUNACION
En el día de ayer y en el Salón de actos de las Escuelas de San Francisco, fueron vacunadas 42 personas y revacuadas 7; total, 49.

Servicio de enfermos
PARROQUIAL
San Saturnino.—Don José Elizondo, Ansoategui, 21, primero.
San Nicolás.—Don Pablo Gúrpide, San Nicolás, 41, segundo.
San Juan.—Don Gregorio Pérez, Compañía, 29, primero.
San Lorenzo.—Don José Arbizu, Mayor, 92, cuarto derecha.
San Agustín.—Don José Vera, Roncesvalles, 10, quinto derecha.

FARMACEUTICO
Sr. Negrillos, Mayor, 59.
Sr. Navascués, Estafeta, 89.
Sr. Castañot, Chapitelá, 4

DE LA DIPUTACION

Los últimos acuerdos

Entre los acuerdos adoptados últimamente por la Excma. Diputación, figuran los siguientes de interés general:

Se aprobaron las condiciones que han de regir para el Concurso entre Odontólogos y Cirujanos dentistas, a fin de proveer una plaza de Dentista en el Manicomio de Navarra, creada por acuerdo de esta Diputación, con el sueldo de 2.000 pesetas anuales y demás derechos reglamentarios de los empleados provinciales, debiendo presentarse las solicitudes, acompañas de los documentos que se señalan en las condiciones, que se publicarán en el Boletín Oficial, antes de las catorce horas del día 31 del mes actual.

Aprobando la designación de Vocal efectivo y suplente en la Junta de Transportes de Navarra, recaído en favor de don José Ignacio Istúriz y don Angel Hermoso de Méndez, y designando como Vocales efectivo y suplente, representantes de la Diputación en la citada Junta, a los señores don Cándido Frauca y don Félix Díaz.

Visto un escrito de la Unión General de Trabajadores y la Sociedad de Obreros del Campo, de Arguedas solicitando que para aliviar el paro obrero existente en la localidad, se proceda al estudio y a ejecución de la variante de la carretera que suprima la travesía de Arguedas, se acordó manifestar a las Asociaciones peticionarias que se halla en estudio la variante que se interesa, habiéndose realizado los trabajos de campo y estando a punto de terminarse los de gabinete, y que sería de desear que el pueblo de Arguedas, en vista de la necesidad de la obra, que con tanto interés se solicita, concediese las máximas facilidades a esta Diputación, en cuanto a terrenos y valoración de éstos, llegando, si posible fuese, a la cesión gratuita de los mismos, ya que este extremo suele ser de máxima dificultad a vencer en las variantes para supresión de travesías.

Concediendo la subvención de 1.250 pesetas a la Federación Navarra de Pelota, para ayuda de los gastos que le ocasione el desplazamiento de jugadores para el Campeonato de España.

Aprobando el presupuesto extraordinario confeccionado por la Quincena de Muruzabal, para la construcción de una casa con destino a vivienda del señor Médico Inspector municipal de Sanidad, y para pagar los honorarios de confección de presupuesto para el abastecimiento de aguas a aquella localidad; y el confeccionado por la Veintena de Orbaiceta, para arreglo de una calle y construcción de una carretera de enlace con la provincial, que se está construyendo de Arive a Orbaiceta, que importa 10.365 pesetas.

Autorizando al Ayuntamiento y Veintena de Allo, para prorrogar con la S. A. Eléctrica Harinera de Allo, el contrato actualmente en vigor sobre suministro de fluido eléctrico para alumbrado público.

Imponiendo al Alcalde Presidente del Concejo de Navarrete, la multa de 50 pesetas por no haber dado cumplimiento al Decreto de esta Diputación de 8 de Febrero último, conminando a dicho Presidente, así como a los demás miembros que constituyen el Concejo, con excluirles la responsabilidad penal precedente, por dcaecato a los mandatos del Superior Jerárquico, si en el improrrogable plazo de 10 días no han dado cuenta a esta Diputación de haber dado fiel y exacto cumplimiento a cuanto repetidamente se le tiene ordenado con referencia al funcionamiento del servicio municipalizado de aguas.

Ordenando al Concejo de Arbelza, que recupere para el común, los terrenos que han sido usurpados al mismo, y que se supone han sido agregados a fincas particulares de dicho pueblo.

Regalo importante

Por 850 pesetas en Pamplona y 925 por correo, se enviará certificado, un tomo 32x22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

del Profesor Mercantil P. Pont, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Tenedor de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe, por Giro Postal a don Regino Bescansa, Blanca de Navarra, 25, Librería.

CADUCA EL DIA 9 DE JUNIO

Caja de Ahorros Municipal

Lleva sesenta y tres años recibiendo y administrando ahorros del país y tiene la garantía total y comprobada del Excelentísimo Ayuntamiento de Pamplona

Intereses que abona a los imponentes
Imposiciones anuales 4,50 por 100
Imposiciones semestrales 5,00 "
Libretas ordinarias 5,00 "
Oncotas corrientes a la vista 1,50 "

OFICINAS CENTRALES: Doña Blanca de Navarra (antes calle Mercaderes), CHAFIN 1-1 con la Chapitelá. Agencia en el Mercado del Estadero 1-1

ANIS LAS CADENAS
DEPOSITO EN PAMPLONA
RESTITUCION 21. TELEFONO 254.6

OFICIALES

FERIAS EN OCHAGAVIA
Los días 26, 27 y 28 de este mes se celebrarán en Ochagavía las célebres Ferias de ganados, semestrales, en el sitio de costumbre.

No se autorizarán para la circulación y registro transacciones de ganados de fuera de la localidad, que no figure reseñado en la guía de conducción correspondiente.
Ochagavía 20 de Mayo de 1935.—El Alcalde, MARIANO AZCOITE

SUBASTA DE ARBOLES EN ORBAICETA

Se celebrará por tercera vez, con el veinte por ciento de rebaja de la cantidad de pesetas 121.955'00, de 8.713 árboles de haya, procedentes de los montes comunales genómicos "Lanzarán", "Arañola" y "Gubelaga", en un solo lote.
El acto tendrá lugar en la Sala Consistorial el día cinco de Junio, venidero y hora de las once, a viva voz y con sujeción a las condiciones obrantes en Secretaría, que serán leídas al dar principio el referido acto.
Orbaiceta 20 de Mayo de 1935.—El Alcalde, TOMAS BEUNZA.

AYUNTAMIENTO DE LA VILLA DE FALCES

Concurso para la ejecución de las obras de ampliación de la casa cuartel de la Guardia civil

El Ayuntamiento de esta villa saca a concurso la ejecución de las obras necesarias para la ampliación de la Casa Cuartel de la Guardia Civil, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de 14.640'35 pesetas y se concede el plazo que media desde esta fecha hasta el cuatro de junio próximo, para que los que lo deseen puedan presentar sus proposiciones en pliego cerrado acompañando los documentos siguientes: Cédula personal; resguardo de haber constituido la fianza provisional por la cantidad que cubra el 5 por 100 del presupuesto, recibo o justificante que acredite satisfacer la contribución industrial como contratista de obras. Las pro posiciones que habrán de reintegrarse con póliza provincial de dos pesetas, se ajustarán al siguiente

MODELO

Don..... vecino de..... calle de..... enterado de los documentos que constituyen el proyecto de ampliación de la Casa Cuartel de la Guardia Civil de Falces (Navarra) se comprometo a su ejecución con arreglo al expresado proyecto, por la cantidad de..... pesetas (en letra) que constituye una rebaja del..... (tanto por ciento) del presupuesto. Acompaña los documentos que se indican en la condición tercera. Falces 11 de mayo de 1935.—El Alcalde Presidente.—Julian Granada.—C. S. A. Ascension María Leturia, Secretario.

AYUNTAMIENTO DE LA VILLA DE FALCES

Concurso para el suministro de fluido eléctrico a la casa de máquinas de elevación de agua para el servicio público de dicha villa

El Ayuntamiento de esta villa saca a concurso público el suministro necesario para la maquinaria de elevación de aguas para el servicio del vecindario de la misma, y se concede el plazo que media hasta las diez horas del día cuatro de junio próximo, para que los que lo deseen, puedan presentar sus proposiciones en pliego cerrado en esta Secretaría Municipal, acompañados de la cédula personal y del documento acreditativo de haber depositado en este Ayuntamiento la cantidad de 250 pesetas como fianza provisional.

Dichas proposiciones que habrán de ir reintegradas con póliza provincial de DOS pesetas se ajustarán al siguiente

MODELO:

D..... vecino de..... que habita en..... enterado del anuncio inserto en..... con fecha..... y así mismo del pliego de condiciones que han de regir en el concurso para el suministro de fluido eléctrico con destino a la casa de máquinas de la elevación de aguas a Falces (Navarra) se comprometo a tomar a su cargo dicho suministro por la cantidad de..... pesetas kilowatio (en letra) y como garantía acompaña la de 250 pesetas depósito previo que se exige.—Falces 11 de mayo de 1935.—El Alcalde Presidente, Julián Granada.—C. S. A. Ascension María Leturia, Secretario.

PERALTA

Suministro de energía eléctrica
Habiendo aparecido en el B. O. de la Provincia número 54, correspondiente al día 13 de los corrientes, el anuncio de concurso para la adjudicación del suministro de fluido eléctrico a este Municipio, se hace saber que, el día 4 de Junio y hora de las once se constituirá la Mesa en la Casa Consistorial, procediéndose a la licitación por un plazo de media hora durante el cual, los licitadores que no lo hayan verificado, entregarán los pliegos que contengan sus proposiciones en sobre cerrado, la que se ajustará al modelo del anuncio.
Peralta 14 de Mayo de 1935. El Alcalde, José Marzá.—D. S. O.—El Secretario, Amadeo García.

ESPECTACULOS

Frontón Euskal-Jai

A las tres y media de la tarde.
UNZUE y LESACA
contra
FITERO y EYARALAR

Teatro Goyarre

TELEFONO 2228
Matiné, a las seis y media.

ACONTECIMIENTO SENSACIONAL

Segunda y última de abono
El drama lírico en cuatro actos de Georges Bizet, poema de H. Meilhac y L. Halévy, inspirada en la novela de Próspero Mérimé

CARMEN

(en español)
Con el eminente divo MIGUEL FLETA
Noche, a las diez y media.
DESPEDIDA
La comedia lírica en tres actos, de Quintero y Guillén, música del maestro Moreno Torroba

AZABACHE

Coliseo Olimpia

HOY MARTES GRAFICO
Primer.—Actualidades Ufa.
Segundo.—Dresde "La Hermosa" (Viaje).
Tercero.—Gráfico Paramount.
Cuarto.—Reportaje cinematográfico del partido de fútbol "España-Alemania".
Quinto.—Los Soviets Deportivos. (Documental).
Sexto.—"Eclair Journal".—Edición española.—Información general.—Deportivas, etc.
Séptimo.—Bosques de Viena (Répita), cómica le dibujos en technicolor.
Sesión continua de seis de la tarde a doce de la noche.
Descansos de cinco minutos.

Cine Novedades

TELEFONO 1601
Matiné, a las siete y cuarto.
Noche, a las diez y media.
DIA DE MODA FEMINA
Estreno de la deliciosa comedia musical

MARIA-LUISA

Por Charles Kullmann, Reva Holsey y Fritz Kampers.

LEÑA DE HAYA

En el serradero de Zubiri, situado al pie de la carretera, puede adquirirse leña de haya en trozos manijables que no exceden de un metro de largo, para panaderías e industrias, y también cortada expresamente para cocinas económicas y calefacción, puesta sobre camión en Zubiri a domicilio o sobre vagón Pamplona. Existe balsa para camiones donde peser cómodamente la leña con exactitud. También vendemos leña en iguales condiciones sobre vagón Olazagutía. Dirigirse a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, OLAZAGUTIA, o a su Administración en ZUBIRI.
Agente en Pamplona: JUAN SANPEL. -- Teléfono 2610. -- BURLADA

LA REGLA SUSPENDIDA

volverá rápidamente y sin peligro con las famosas Perlas FEMI
Rechazad imitaciones que aprovechen la fama de este célebre producto
Se manda reservado por correo, enviando Ptas. 14,50 al concesionario, BASTARD - Fivaller, 48 - BARCELONA
De venta en: PAMPLONA: Centro Farmacéutico Vicentino. Principales Farmacias

Ybarra y Compañía

Servicio rápido entre BARCELONA, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, efectuado por los modernos buques a motor "CABO SAN ANTONIO", "CABO SAN AGUSTIN" y "CABO SANTO TOMÉ".
Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase en camarotes de dos, cuatro y seis plazas.
Consignatarios en Barcelona: Hijo de Rómulo Bosch, Via Layetana, 7.
AGENTES EN NAVARRA
Joaquin Larraza Chapitelá, 7, tercero
Luis Revestido Sarasa, 21, bajo
PAMPLONA

Tornillos de calidad

Precios limitados
J. Artola
CONDE OLIVETO, 3 Teléfono 1336 Frente a la Estación de Autobuses

Tribunal Tutelar de Menores de Pamplona

MOVIMIENTO DE ASUNTOS EN ESTE TRIBUNAL DURANTE EL PASADO MES DE ABRIL

Expedientes incoados:
Por malos tratos de palabra, 1.
Por infracción de la Ley de Pesca, 2.
Por abusos deshonestos, 1.
Por daños, 10.
Por robo, 3.
Por hurto, 8.
Por lesiones, 2.
Total, 27.
Expedientes resueltos:
Por insultos y ofensas, 1.
Por infracción de la Ley de Pesca, 4.
Por lesiones, 3.
Por robo, 5.
Por daños, 8.
Por hurto, 15.
Por estafa, 1.
Total, 37.
Resoluciones dictadas por el Tribunal en dichos 37 expedientes:
Interdicho en el Reformatorio, 1.
Quintado, en libertad vigilada con desahogo, 5.
Con represión al menor y archivo del expediente, 25.
Expedientes sobrecedidos, 4.
Infribiéndose en favor del Juzgado, 2.
Total, 37.

Dura fue el pasado mes de Abril, salió del Reformatorio un menor interno, pasando a su familia, donde queda en libertad vigilada con desahogo; tres menores por nuevos hechos continúan en igual situación de libertad vigilada en que se encontraban.

En 31 de Marzo quedaron 145 expedientes con menores en tutela, se fallaron dura de el mes de Abril tres con apertura de ella por lo que, en 30 de dicho mes quedan 140 menores tutelados.

Clasificación de estos menores:
En libertad vigilada:
Enjuiciados, 85.
Protegidos, 10.
Total, 55.
Internados en Establecimientos o entregados a familias:
Enjuiciados, 36.
Protegidos, 18.
Total, 54.
Total de tutelados, 149.

Continuó este Tribunal su vida normal de trabajo a la vez que examinó en reuniones extraordinarias la situación de sus menores tutelados y dictó acuerdos oficialmente los días 16 y 26.

Como hecho digno de ser señalado debe citarse el que el Tribunal tutelar se reunió este mes en Tudela, para conocer en varios expedientes de menores de aquella localidad y a la vez estudiar con sus autoridades el ambiente donde se desarrollan las actividades de los menores, tomando con ellas acuerdos en relación con el estudio hecho y que indudablemente se espera una notable mejora en el ambiente de aquellos; y recibiendo por parte de las autoridades toda suerte de atenciones.

HALLAZGO DE UN CADAVER

La Guardia civil de Miranda de Arga, en oficio enviado a Gobier. civil, da cuenta de que sobre las 7,30 de la mañana del 18, fué encontrado un hombre muerto en el término municipal denominado "La Dehesa", resultando ser el mendigo y vecino de la misma localidad Silvestre Elizalde Urrutia, de 81 años.
Al parecer la muerte le sobrevino a causa del frío.
En el lugar del hallazgo se presentó el Juzgado, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para la práctica de la autopsia.

HURTO DE CUATRO CORDEROS

El vecino de Caparroso, Antonio Peña, denunció ante la Guardia civil la falta de cuatro corderos del corral de su propiedad, del término municipal del "Paso", hallándose la benemérita practicando las averiguaciones de rigor para descubrir al autor o autores del hurto.

PARTIDO DE FUTBOL QUE SE CONVIERTE EN MATCH DE BOXEO

El capitán de la Guardia civil de Tafalla, en telegrama enviado al gobernador civil, da cuenta de que a las 16 horas del domingo pasado, estando jugando un partido de fútbol los equipos no federados "Futbol Club de Tafalla" y "Deportivo de Barasoain" en el campo de "Valmayor", como protesta por la actuación del árbitro Atilano Ares, el público invadido el terreno de juego, por lo que el "navarro" suspendió inmediatamente el partido.

La pareja de la Benemérita de servicio en aquel lugar no pudo impedir, a pesar de los esfuerzos que hizo de que se agredieran los jugadores Javier Iribide, un tal Erico y otros.

En el esclarecimiento de todo ello la Guardia civil sigue practicando las gestiones de rigor.

SERVICIOS PRESTADOS POR LA GUARDIA MUNICIPAL

Ante el señor Alcalde fueron denunciados:
Dos por causar daños en el arbolado.
Tres por infringir el Código de circulación.
Varios jóvenes por jugar a la pelota en la vía pública.
Uno por embriaguez y armar un fuerte escándalo.
Dos propietarios de perros por dejarlos abandonados.
Una vecina por tener ropa tendida a la vista del público.

NOTA.—En la Inspección de Policía Urbana, se halla cierta cantidad de dinero la cual será entregada a quien acredite ser su dueño.

Noticias y sucesos

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fueron asistidas ayer las siguientes personas:
Valeriano Escobosa, de 4 años, de herida contusa en el cuero cabelludo, por caída.
Crisanto María Arbis, de 5 años, de herida contusa en la pierna derecha, por golpe.

Fernando Rueda, de 7 años, de contusiones en la pierna derecha, por golpe.
Vicente Ansoain, de 24 años, de contusiones y erosiones generalizadas, por caída de bicicleta.

José Lisarri, de 25 años, de erosiones generalizadas, por caída.
Félix Zubiano, de 28 años, de erosiones y contusiones generalizadas.

J. B., de 18 años, de erosiones generalizadas, por caída.
Pedro Arroquelo, de 8 años, de herida contusa en el cuero cabelludo y erosiones generalizadas, por golpe.

Rafel Ruiz, de 13 años, de herida contusa en el cuero cabelludo, por caída.
Juana Esparza, de 11 años, de herida contusa en la rodilla izquierda, por caída.
Pedro Parceller, de 18 años, de herida contusa en la región superciliar derecha, por golpe.

Basilio Goñi, de 50 años, de hemorragia cerebral.
Francisco Echeverría, de 10 años, de herida contusa en la frente, por caída.
Todos de carácter leve.

También se practicaron tres reconocimientos para bagaje.

POR REÑIR Y ESCANDALIZAR EN UN BAR

En la Comisaría de Vigilancia nos dieron ayer cuenta de que habían sido denunciados al Juzgado municipal de esta capital Serafín Díaz Ruiz de 25 años, José Belaza Fernández, de 35, y Julián e Isidoro Celigueta Jiménez, de 25 y 24 años de edad, respectivamente, por reñir y promover escándalo en el bar "Paco", de la calle de San Lorenzo.

EN UNA RINA LE RASGAN A UNO UNA OREJA

Dicen de Berbinzana, que sobre las siete de la tarde del día 17 del actual, debido a cuestiones personales, sostuvieron una rifa el vecino Victoriano Echeverría Martínez, y los hermanos Eñren, Santiago y Honorato Urra Arenal, resultando al primero con la oreja derecha rasgada, al parecer con una navaja.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.

HALLAZGO DE UN CADAVER

La Guardia civil de Miranda de Arga, en oficio enviado a Gobier. civil, da cuenta de que sobre las 7,30 de la mañana del 18, fué encontrado un hombre muerto en el término municipal denominado "La Dehesa", resultando ser el mendigo y vecino de la misma localidad Silvestre Elizalde Urrutia, de 81 años.
Al parecer la muerte le sobrevino a causa del frío.
En el lugar del hallazgo se presentó el Juzgado, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para la práctica de la autopsia.

HURTO DE CUATRO CORDEROS

El vecino de Caparroso, Antonio Peña, denunció ante la Guardia civil la falta de cuatro corderos del corral de su propiedad, del término municipal del "Paso", hallándose la benemérita practicando las averiguaciones de rigor para descubrir al autor o autores del hurto.

PARTIDO DE FUTBOL QUE SE CONVIERTE EN MATCH DE BOXEO

El capitán de la Guardia civil de Tafalla, en telegrama enviado al gobernador civil, da cuenta de que a las 16 horas del domingo pasado, estando jugando un partido de fútbol los equipos no federados "Futbol Club de Tafalla" y "Deportivo de Barasoain" en el campo de "Valmayor", como protesta por la actuación del árbitro Atilano Ares, el público invadido el terreno de juego, por lo que el "navarro" suspendió inmediatamente el partido.

La pareja de la Benemérita de servicio en aquel lugar no pudo impedir, a pesar de los esfuerzos que hizo de que se agredieran los jugadores Javier Iribide, un tal Erico y otros.

En el esclarecimiento de todo ello la Guardia civil sigue practicando las gestiones de rigor.

SERVICIOS PRESTADOS POR LA GUARDIA MUNICIPAL

Ante el señor Alcalde fueron denunciados:
Dos por causar daños en el arbolado.
Tres por infringir el Código de circulación.
Varios jóvenes por jugar a la pelota en la vía pública.
Uno por embriaguez y armar un fuerte escándalo.
Dos propietarios de perros por dejarlos abandonados.
Una vecina por tener ropa tendida a la vista del público.

NOTA.—En la Inspección de Policía Urbana, se halla cierta cantidad de dinero la cual será entregada a quien acredite ser su dueño.

Lejía "LA NAVARRA"

ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

REGISTRO CIVIL

En los libros del Registro Civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
NACIMIENTOS
María Rosario Victoria Azcona Tabar.
María Teresita del Niño Jesús Alcorta Miqueluz.
DEFUNCIONES
Mamuel Abellanas, de 58 años, de Echo (Huasca) Camino de Esquiroz.
Jorge Goñi, de 56 años, de Orcocoyen, Rochapea, 6, Casa de Conrado.
Pablo Ohivite, de 53 años, de Cintruénigo, Hospital Provincial.
Angel Olleta, de 14 meses, de Pamplona, Santo Andía, 21, cuarto.
MATRIMONIOS
Julió Osácar, de Pamplona, con María Isabel Zubeldia, de San Sebastián.

NOTICIAS DE MADRID

Hoy se constituirá la Comisión parlamentaria encargada de dictaminar sobre las supuestas responsabilidades de Azaña en el alijo de armas.-Los miembros socialistas serán Asúa y Bugeda

Varios heridos graves en un encontronazo de autos por impericia de los conductores.-Parece ser la raptora de Enrique López una amnésica maternófabo.

El general Franco se posesiona de la Jefatura del Estado Mayor Central.-Inauguración del segundo congreso internacional de bibliotecarios y bibliógrafos.

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA
Sobre las cinco de la tarde ha ocurrido un grave accidente automovilista en la Glorieta de Cuatro Caminos, esquina al Paseo de Ronda, chocando la camioneta de la matrícula de Badajoz número 3534, conducida por Benito Rodríguez Paredes, con el taxi de la matrícula de Madrid número 46.329, conducido por Pedro Balaguer Alorda.

Resultaron heridos los ocupantes del taxi Emilio Pomer y Filiberto Sánchez, el primero muy grave de pronóstico reservado, y dos transeúntes, la joven Rufina Oliva, cuyo estado fué calificado de pronóstico reservado, y un desconocido, que se encuentra gravísimo y no ha podido declarar por haber perdido el conocimiento y no ha sido identificado por no encontrarse en las ropas ningún documento. Este último ha sido llevado al Equipo Quirúrgico del Centro. Los dos transeúntes heridos pasaban casualmente por el lugar del accidente.

En la Glorieta de los Cuatro Caminos se produjo bastante revuelo con ocasión de esta desgracia, pues el público atribuía fundamentalmente la desgracia a notoria impericia de los dos conductores de ambos vehículos. Los dos chóferes han sido detenidos.

INAUGURACION DE UN CONGRESO CIENTIFICO

En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado la sesión inaugural del segundo Congreso Internacional de Bibliotecarios y Bibliógrafos, presidiendo el ministro de Instrucción, al que han acompañado el presidente de la Federación Internacional de Bibliotecarios y Bibliógrafos, el embajador de Francia y otras personalidades.

La sesión de clausura se celebrará en Barcelona y en ella el ex ministro de la República y catedrático de la Universidad barcelonesa disertará sobre la ciencia y las bibliotecas.

EL NUEVO JEFE DEL ESTADO MAYOR CENTRAL

Esta mañana se hizo cargo del mando del Estado Mayor Central el general don Francisco Franco, recientemente designado para dicho cargo.

Los generales Lo y Avilés le presentaron al personal y el nuevo jefe pronunció unas frases de cariñosa salutación para todos.

LA PELICULA DEL NIÑO RAPTADO

Después de las cinco de la tarde acudió a la cárcel de mujeres el juzgado número 21 para ampliar la declaración primera a María Lage Bobadilla, detenida como presunta autora de rapto del niño Enriquillo López Villada.

María Lage prestó declaración ante el señor Villar durante más de una hora, pero el juez se mantuvo muy reservado al dejar la cárcel de mujeres y los periodistas hubieron de valerse de informes particulares para conocer algo de los términos de la declaración prestada por la detenida.

Se sabe que María Lage ha acabado por confesar autora del rapto del chico, pero sin explicar ella misma por qué lo realizó.

Hace tiempo que María sufre de vez en cuando fuertes crisis nerviosas, con alucinaciones y pérdidas transitorias de la memoria y la voluntad.

Cuando meses atrás se enteró de hallarse en estado de gestación quedó presa de un terror pánico que le ha durado larga temporada y del que todavía da señales. Ese terror parece debe su origen a los cruentísimos partos que María ha tenido. Ante el próximo exphso a su marido el deseo de venir a Madrid para dar a luz en las mejores condiciones posibles en un sanatorio.

Se dice que María Lage ha aceptado por un tiempo la custodia del niño para facilitar la recogida de unas hortalizas compradas, y así que ella tuvo al chaval en brazos salió a toda prisa para tomar un tranvía que le condujo a la Puerta del Sol, tomando aquí ordo que le llevó a Cuatro Caminos. Desde el momento que llegó a esta barriada no se acuerda ya de nada.

Se asegura que el juez, ante la posibilidad de hallarse frente a una enferma, ha dispuesto que antes de dictar auto de procesamiento sea María reconocida por médicos psiquiatras para que dictaminen si se trata o no de una enferma mental y proceder en consecuencia.

LA COMISION QUE ENTIENDE EN LAS RESPONSABILIDADES DE AZANA

Mañana se constituirá en el Congreso la comisión de veintidós diputados que ha de dictaminar sobre las supuestas responsabilidades del ex presidente del Consejo don Manuel Azaña por el alijo de armas.

LA TARDE DE LERROUX

A la Presidencia llegó el señor Lerroux a las cinco de la tarde, diciendo a los periodistas que carecía de noticias y que ignoraba si tendría visitas.

Entre otras comisiones recibió el jefe de Gobierno a la directiva de la Asociación de la Prensa, que le cumplimentó, pues no lo había hecho desde su nueva elección para presidir el Gobierno.

También le visitaron el subsecretario de Justicia y don Juan Usabiega.

Lerroux dejó su despacho oficial a las ocho y media de la noche, diciendo a los reporteros:

—No hay nada, ni una sola noticia política. Lo mejor es que hay tranquilidad.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

GUERRA DEL RIO DICE

Que los radicales se opondrán a todo lo preventivo en la Ley de Prensa

Y que ven muy bien la actuación de las izquierdas cuando es con miras elevadas

Madrid 20, 23'30

El ex ministro radical don Rafael Guerra del Río ha hecho unas declaraciones en relación con la ley de Prensa.

La posición hasta hoy del partido radical en el asunto es la dada a conocer por Emiliano Iglesias y que fué adoptada por la minoría radical hará tres meses. Nos opondremos tenazmente a todas las medidas preventivas y a todo lo que en periodo normal suponga ingerencia gubernativa, y claro es que no hacen falta en circunstancias de excepción, pues en cualquiera de ellas ya se tiene la ley de orden público.

Si estimamos necesario que la represión de los delitos de Prensa por los Tribunales sea rápida para evitar la impunidad en que frecuentemente quedan estos delitos al aplicarse el procedimiento ordinario. Por regla general los delitos cometidos por medio de la imprenta pueden considerarse como delitos in fraganti, no necesitándose muchas indagaciones policíacas y pudiendo ultimarse el sumario en unas horas.

Cuando comencemos a la nueva redacción del proyecto los diputados radicales volveremos a reunirnos.

Refiriéndose a político general ha dicho

G. PEÑA PRONOSTICA

Para Octubre nuevo Gobierno y unas elecciones refididimas

Con la vitoria de las izquierdas sobre Gil y sus amigos y el sacrificio de los partidos centro

Madrid 20, 23'30

González Peña, que está, como se sabe, en el Penal de Cartagena, ha contestado a las preguntas que le ha dirigido un reportero acerca de la situación política:

—Mi opinión— le ha dicho— es que el Gobierno actual tendrá las Cortes abiertas hasta julio y tratará de aprobar un presupuesto o la prórroga del vigente, la ley electoral y algún tratado con país extranjero, y nada más.

De la ley de Prensa, ni hablar. Sólo interesa a un sector, la Ceda, y no es el momento propio para provocar una discordia.

No creo en la autodisolución de las Cortes. Ni autodisolución ni agotamiento del plazo de mandato. En octubre habrá otra crisis y al Gobierno que se forme se le dará el decreto de disolución. Las elecciones serán muy refididas, refididimas. Gil, como representante de los negocios, de la plutocracia y de los adinerados que forman los elementos de derecha llevará a las nuevas Cortes bastantes diputados, pero las izquierdas, en frente constituido por republicanos de izquierdas y socialistas, llevarán muchísimos más. La reacción de izquierda, ya iniciada en el país, es algo sencillamente formidable

Cuando la sangre es impura destila esas enfermedades



Unas veces salen a la piel los venenos de la sangre en forma de eritemas, herpes, acnés pustulosos, eczemas, diviesos y forúnculos, erupciones, etc., acompañados casi siempre de atroces picores.

Otras veces, la sangre emponzoñada produce reuma, gota, diabetes, fosfaturia, dolores, neuralgias, albuminuria, etc., males sostenidos por deficiente asimilación de los alimentos, cuyas toxinas van acumulándose en las articulaciones.

Con frecuencia la sangre corrompida, adopta la forma de llagas, flebitis y úlceras varicosas; o bien provoca la arterio-esclerosis, fatal enfermedad que lleva a la caducidad prematura y a la muerte.

DEPURATIVO RICHELET

no sólo purifica la sangre viciada sino que fortalece todas sus funciones, normalizando la asimilación digestiva, la circulación y la respiración, cualquiera que sea la gravedad y antigüedad de las alteraciones de la sangre y sus humores.

Desde el primer momento se manifiesta la mejoría del enfermo, y con un asiduo tratamiento, limpia la piel de toda enfermedad. Los dolores artríticos no resisten mas de 24 horas; cierra y cicatriza las pústulas, llagas y supuraciones, y regula la circulación sanguínea con maravillosa precisión.

INTERESANTISIMA CARTA ESPAÑOLA

Sr. Gerente del LABORATORIO RICHELET:

Hace muchos años padecía mi señora persistentes eczemas caracterizados por grandes erupciones con descamación de la piel y acompañadas de picores y comezónes intolerables. También con mucha frecuencia se la formaban escoriaciones dolorosas que tardaban mucho en curarse.

Todos los medios empleados no hacían más que calmar la enfermedad por cortos periodos de tiempo. Ultimamente, esperando por las empujones del Depurativo Richelet, consulté con el médico de mi casa, don Julián Juste y Benito Chavarr, domiciliado en la calle de Santa Teresa, 7, 1.ª, quien me aconsejó probarse el producto puesto que la fórmula era buena e indicada para casos como el de mi señora.

Pase en práctica el tratamiento y al terminar el curso franco, desaparecieron todas las manifestaciones eczematosas, y en la actualidad tiene la piel limpia totalmente, cosa que atribuyo también a que durante el tratamiento no ha cesado de lavarse con el Jabón Richelet.

Visto un resultado tan magnífico, he decidido mandarle a usted este testimonio en prueba de agradecimiento y porque considero interesantísimo que se haga público, para ejemplo y beneficio de quienes se hallen en circunstancias semejantes.

DOMINGO GRANDE

Sr. Travesía de San Mateo, 1.ª dra. - Madrid.

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas:

LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 22 y 24 - San Sebastián.

reuniones de las comisiones. Lo que sí podía decir es que hace pocos días recibió una comunicación de la minoría socialista notificándole haber nombrado como representante en dicha comisión a los señores Jiménez Asúa y Bugeda. Esto le hizo suponer que la minoría socialista iba a reintegrarse a las tareas parlamentarias pero hasta ahora no ha tenido la menor confirmación.

No hay motivo para extrañarse de que Su Excelencia no haya devuelto firmada la ley elevando el precio de los periódicos, ya que tal ley fué votada definitivamente por las Cortes el viernes.

Pensaba Alba asistir al homenaje al señor Campúa en la Asociación de la Prensa.

—

sigue creyendo que la mejor garantía de que los principios democráticos de la Constitución no sean violados o desvirtuados se halla en la presencia de don Alejandro Lerroux al frente del Gobierno, y también en la actitud vigilante de la minoría radical, que no hay que olvidarlo, forma parte de la mayoría.

No les molesta la actuación de las izquierdas en el Congreso y desean a éstas cada día mayor eficacia; siempre que obren con alteza de miras, como lo han hecho con ocasión de la ley de Prensa, nos encontraremos.

Nos dolíamos de la ausencia de los socialistas de las Cortes. Si estuviesen no tendríamos el Parlamento su actual sello derechista.

y avasallador. Los partidos de centro serán sacrificados, logrando únicamente representaciones esqueléticas. Hombres como Martínez Barrio lo ha comprendido así y enfoca su campaña en sentido francamente de izquierdas. Otro ejemplo lo ofrece Gordón Ordáx.

Mientras duren las actuales Cortes no hay que pensar en amnistía, que no es programa para ellas.

Resumidamente no creo en un movimiento contra el Estado, ya que, digase lo que se diga, a las derechas no les interesa la monarquía.

El partido socialista está hoy más fuerte y unido que nunca. Nuestra disciplina ha triunfado.

No he salido completamente mis cun-

La vida en las regiones

La justicia social no se logra con la fuerza pública ni recomendando paciencia a los pobres-dice el cedista Ladreda

Cambó se proclama defensor de las esencias democráticas de la constitución de la República

Novillero muerto en la plaza.-Organización fascista que va al traste.-El ministro de la Guerra asiste en Burgos a una fiesta militar.-Commemoración de la primera Exposición Universal de Barcelona.-Asesinato de una anciana.-Alicia Navarro embarca en Cádiz para Canarias.

Madrid 20, 23'30

BANDERILLERO MULTADO

Valencia.—El gobernador ha impuesto una multa de quinientas pesetas al banderillero Mella, porque durante la lidia del último toro de la corrida ayer celebrada pinchó repetidamente al bicho con un estoque que llevaba oculto bajo el capote, no obstante lo cual hubo de ser retirado el animal al corral. Mella pertenece a la cuadrilla de Victoriano La Serna.

CHOQUE DE AUTOS. VARIOS HERIDOS

Córdoba.—En el puente de Salinas, de la carretera de Monturque, un camión de la guardia civil conducido por el cabo Pedro Lara chocó con un taxi conducido por Francisco Jiménez Arjona, resultando herida de pronóstico reservado Enriqueta Toro, menos grave Elisa Calvo Rubio, leve Teresa Montes, y los guardias Antonio Fernández Enriquez, Luis Chofles, Juan Reineta y Francisco Jiménez Mesa leves. Todos fueron asistidos en Aguilár.

NOVILLERO MUERTO

Medina del Campo.—Dicen de Aguilár que durante la novillada celebrada el pasado domingo un novillo cogió y mató de una cornada al novillero Juan Matos, Panofita, natural de Medina.

EL MINISTRO DE LA GUERRA EN BURGOS

Burgos.—Con un tiempo espléndido se verificó el acto de hacer entrega de un estandarte al batallón de Intendencia de esta plaza. El acto dió comienzo a las once de la mañana.

De madraña actuó doña Josefa Arias Miranda, esposa del señor Martínez de Velasco. Asistió a este acto el ministro de la Guerra, señor Gil Robles, llegado expresamente de Madrid.

Acompañaban al ministro de la Guerra algunos generales, el jefe de Intendencia, todos los jefes de los restantes Cuerpos de la guarnición y las autoridades civiles.

También asistieron representaciones diplomáticas y de corporaciones y sociedades importantes de la región castellana.

El acto de la entrega se verificó con gran brillantez.

Se dieron vivas a l'Ejército y a España.

Después de la entrega, en honor del señor Gil Robles y de la madraña se celebró un gran banquete en el hotel Marina, asistiendo sesenta comensales.

Ofreció el banquete el jefe de Intendencia, y contestó el señor Gil Robles, que dedicó elogios calurosos al Cuerpo de Intendencia y a todo el Ejército, siendo aplaudidos ambos.

A las seis emprendió el regreso a Madrid el ministro de la Guerra, siendo despedido en la estación por todos los jefes de los Cuerpos de la guarnición.

Le acompañaba el subsecretario del Ministerio de la Guerra.

CONSEJO DE GUERRA EN ALBACETE

Albacete.—Se ha hecho pública la sentencia dictada por el tribunal que en consejo de guerra ha juzgado a los procesados por los sucesos de octubre en esta capital. Abelardo Cizmenero ha sido condenado a veinte años de prisión, Vidal Ayala a diez y nueve, Alfonso Escobar y Antonio Gómez a diez y ocho, y cinco procesados a doce años y un día, siendo absueltos varios.

MISS ESPAÑA EN RUTA PARA SU PUEBLO

Cádiz.—En el expreso llegó de Madrid Miss España, acompañada por su tía y su hermana.

La señorita Alicia Navarro Cambrónero ha visitado al alcalde, presidente de la gestora de la Diputación y gobernador.

El público la reconoció en las calles y le hizo objeto de calurosas demostraciones de admiración.

La señorita Navarro se ha manifestado muy agradecida a las atenciones recibidas durante su permanencia en Madrid y muy confiada en al buena suerte que pueda proporcionarle una pequeña tortuga que ha adquirido.

Por la tarde Miss España ha salido para Las Palmas a bordo del "Ciudad Sevilla".

POR LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO

Salamanca.—Organizado por los estudiantes católicos, se celebró en el teatro Bretón un homenaje a la Universidad de Oviedo, que resultó brillantísimo.

Hablaron los señores Cifuentes, decano de la Facultad de Derecho y el señor Fernández Ladreda, que atacó duramente la violencia y el señorismo y dijo que la revolución de octubre fué política y no social, pues no se pretendía en ella hacer ninguna reivindicación.

No había explotación del obrero, no había paro hasta hace algunos años, pero hay que convenir que el capital no se movió siempre dentro de la justicia.

Atacó al marxismo, pero dijo que hace falta una justicia social que no se consigue con el empleo de la fuerza pública ni con recomendar paciencia al pobre.

Es necesario que las palabras acompañen a los hechos. Es un error creer que el marxismo ha desaparecido.

SUICIDIO DE UNA MUCHACHA DE SERVICIO

Zaragoza.—Extrañada la inquilina de uno de los pisos de la casa número doce de la calle de Cervantes de no oír en las prime-

ras horas de la mañana el trajineo de su sirvienta marchó al cuarto de ésta y la encontró tendida en el suelo, muerta y con muy angustiosa expresión en la cara. Las autoridades se han incautado de un frasco con líquido tóxico que ingirió la sirvienta para quitarse la vida. La desdichada era Pilar García, de veinte años, y según manifestaciones de amigas suyas debió quitarse la vida por no poder soportar contrariedades amorosas que venía sufriendo.

HABLA CAMBO

Lérida.—Ayer, en el teatro de los Campos Eliseos, se celebró un mitin de la Lliga, en que habló Cambó, el cual dijo de la política general que está más perturbada la española que la catalana. Desgraciadamente, los problemas importantes no interesan: esto ocurre tanto en el Parlamento como en la calle.

Rechaza la ley de Cataluña, que es una injuria, y la ley Municipal que se proyecta. Dice que la Lliga no se lanzará a una táctica ad oposición sistemática, puse esto sería inclinarse a uno u otro bando. Niega que sean antiespañoles, pues son los únicos que se preocupan de los problemas de España, que afectan a todos. Día vnedrá— continúa —en que se nos haga justicia.

Terminó diciendo que los regionalistas velarán porque subsistan las instituciones democráticas españolas.

¿ANTE UN CRIMEN? HALLAZGO DE UN CADAVER

Barcelona.—Entre Prida y Malgret ha sido hallado el cadáver de un hombre. Por los forenses se ha comprobado que el cuerpo fué arrojado al mar una vez sin vida, por lo que la policía ha comenzado la práctica de indagaciones, suponiéndose se trata de un crimen.

TOMA DE POSESION DE UNOS CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—En el despacho del Presidente de la Generalidad tomaron posesión de los cargos de consejeros de Asistencia Social y de Justicia los señores Rovirata y de Prat, de la Ceda, reciente y gubernativamente designados para ellos.

El señor Pich y Pon les presentó a sus compañeros de Consejo y al alto personal de la casa.

PROPAGANDA SOCIALISTA

Murcia.—En un teatro local se celebró un mitin socialista en que hablaron Borrego, Lamonedá y Llopis, diputados.

Pidieron una amnistía como cosa justa.

Llopis pidió la formación de un bloque antifascista al que deben ir todos los que tengan las manos limpias de sangre y que ellos realizarán una República buena y honesta, sin injusticias como las de ahora. Al final todos cantaron la "Internacional" con el puño en alto, sin ser molestados para nada por el delegado de la autoridad.

EXPLOSION DE UN ARTEFACTO

Barcelona.—Se ha dado cuenta al juzgado de haber explotado un artefacto en la barriada de San Gervasio, originándose como consecuencia un incendio y elevándose a veinte mil pesetas el importe de los daños causados. No se han practicado detenciones.

ASESINATO DE UNA ANCIANA

Oviedo.—Comunican de Breaña ha sido asesinada la anciana de sesenta y cinco años Bernarda Vallín. Llevaba fama de adinerada y por ello se cree que el móvil del crimen habrá sido el robo.

Descubrieron el crimen unos parientes de la anciana Bernarda, que extrañados de no verla acudir a misa el domingo acudieron a su casa, hallándola muerta al pie de la cama. El cadáver presentaba una herida en la ingle derecha, pero la muerte fué producida por asfixia. Escondidas en el colchón se encontraron doscientas pesetas en billetes.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido José Tuero, de 24 años, sobre el que recaen sospechas.

ORGANIZACION FASCISTA DISUELTA

Coruña.—El gobernador civil ha acordado la clausura del local fascista y la suspensión de esta organización en Santiago, para evitar se reproduzcan los incidentes de días pasados, en que se agredieron un grupo de obreros y otro de fascistas.

Hace días también fueron detenidos algunos estudiantes uniformados con corraje y porras, que fueron sancionados gubernativamente.

CONMEMORANDO LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

Barcelona.—Se han celebrado varios actos para conmemorar la primera Exposición Universal.

Por la mañana se celebró en el camarín de la Virgen de las Mercedes una función religiosa a la que acudieron las autoridades. Luego acudieron éstas ante el monumento a Rius y Tauliet en el Paseo de San Juan, en las cercanías del cual apareció congregado numeroso público. A mediodía el elemento oficial se reunió en banquete.

MITIN SANCHEZROMANISTA

Almería.—Organizado por el partido de Izquierda Nacional Republicana, se celebró ayer un mitin de propaganda política en el que hablaron los señores Sánchez Román, Reced y Escobar. Todos aconsejaron la unión de los verdaderos republicanos para conseguir la restauración de la República del 14 de abril y atacar a las derechas.

Asistieron al acto unas dos mil personas y no ocurrió el menor incidente.

EL VUELO DE POMBO

Las Palmas.—La Transradio ha comunicado esta mañana desde Bathurst que el aviador español Pombo se proponía reanudar su vuelo a las once de la noche.

Del cursillo de apicultura

José Pascual y Salvador Maestro de Mérida. ¿Qué juicio merece de usted el Cursillo y qué proyectos concibe al instalar su coto? A esta doble pregunta, no es difícil dar una contestación categórica en su primera parte, que se puede encerrar en una sola palabra "admirable", pero como han intervenido diversos factores, debo de ser más expeditivo y dejar aislado todo laconismo. Bajo la dirección de una persona tan competente y meritoria como lo es el señor Ingeniero Jefe de Agricultura y Ganadería de la Excma. Diputación de Navarra, don Daniel Nagore, que sabe dar a sus conferencias un sabor agradable, metodizar la enseñanza con arreglo a lo que se propone divulgar, con llaneza y elegancia a la vez, aportando un entusiasmo sin límites en todas estas actividades, no puede por menos uno que contagiarse del mismo entusiasmo, que es la cualidad imprescindible para vencer y ver las cosas bajo el aspecto delicioso que todas en sí encierran. Si además, a lo dicho agregamos el factor de un colaborador incansable, con un entusiasmo sin límites y para el que no existe un secreto en la Apicultura, como sucede

Instituto Radio-Terapéutico RAYOS X

San Ignacio 18, de 11 a 1, y de 3 a 4 Tratamiento del cáncer y otros tumores sin operación. Afecciones tuberculosas de huesos, articulaciones (tumores blancos) piel (lupus), ganglios, etc. Bosis, Laringitis, tífis y mercurias, J. MARIA SAN JULIAN Rayos X y Aparato digestivo

con don Leon Lacasia, nos tenemos que colocar forzosamente en el paroxismo del entusiasmo a que antes he hecho mención. De todo lo dicho fácilmente comprenderá usted, que una semana se me ha hecho —al igual que a mis compañeros— corta por las causas antes mentadas, pues era tanto el deseo de aprender, que las horas pasaban volando, cuando en la Escuela escuchábamos lecciones tan magistrales; pláticas de los doctos que eran el engrandecimiento de nuestra provincia, unificado con el de llevar al agricultor un medio de aumentar la producción frutal.

A la segunda pregunta me es difícil contestar, pues este momento que pudiéramos llamar emocional no es adecuado para ver los inconvenientes, si no las ventajas; con todo, mi proyecto es constituirme en un alumno al servicio de "Las Hijas del Sol y de las Flores", como les llamó el excelente apicultor señor Navaridas, pues ellas me han de enseñar a poner en práctica los conocimientos acumulados estos días. Pasado este período que pudiéramos llamar de afinamiento de lo aprendido, mi propósito y para el que espero la colaboración de las autoridades y vecindario de Mérida, mi propósito es ir aumentando gradualmente el número de colmenas que reporten beneficios económicos, y sean a su vez encargadas de aumentar la cosecha de frutos, al ser portadores estos animalitos de los elementos precisos para la buena fecundación. Puede usted decir que todo ello pensando en que el interés que demuestra la Excelentísima Diputación no se vea defraudado y quede reducido a un mero cobro de dietas.

CARBONES Hulla, antracitas, coque LUIS BUSTEPIRO SAGARDOY Haraneta, 34 Teléfono 5976 Pamplona

Terminó el Cursillo. Vaya por delante mi humilde felicitación primeramente para la Excma. Diputación y después para nuestros cultos profesores don Daniel Nagore y don Leon Lacasia, por el celo y acierto que han tenido en la explicación de las lecciones en estas días dadas. Dichos Cursillos nos han servido primeramente para conocer intuitivamente la vida de las abejas y los grandes beneficios materiales que de esa industria se derivan, pero también nos han servido para conocer la vida, inculcar al niño durante nuestras tareas escolares las enseñanzas morales que de la vida de ellas se siguen, como son: constancia y economía en el trabajo y convivencia social.

Grandes acontecimientos teatrales en Aberri Eguna

A. OROZ Médico Ha trasladado su Laboratorio a ANSOLEAGA, 39, 1.ª derecha Teléfono 1405 (Antes Grand Hotel)

Caja de Ahorros de Navarra CON LA GARANTIA TOTAL E ILIMITADA DE LA EXCMA. DIPUTACION Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión Libreta ordinaria a la vista 3.00 % Imposiciones anuales 4.00 % Imposiciones semestrales 3.50 % Cuentas corrientes a la vista 1.50 % SEGUROS SOCIALES.—FENSIONES A LOS 65, 60 ó 55 AÑOS A CAPITAL CREDITO Y A CAPITAL RESERVADO.—RENTAS INMEDIATAS.—CAPITALES HERENCIA.—DOTES INFANTILES.—SEGURO DE MATERNIDAD.—SEGURO DE ACCIDENTES DE TRABAJO.—HOMENAJES A LA VEJEZ.—BONIFICACIONES A LOS IMPONENTES.

OFICINAS CENTRALES En su nuevo edificio de la Avenida de Carlos III.—Nuevo Casanche SUCURSALES: Aizua, Aoz, Atallo, Arrieta Caparoso, Caracillo, Cascante, Corella, Echalar, Elizondo, Estella, Iruñan, Izaola, Leiza, Lesaca, Ledosa, Los Arcos, Marcella Sangüesa, Santesteban, Tafalla, Tudela, Viana y Vera de Bidasoa.

Información del Extranjero

Con gran solemnidad se celebraron las ceremonias de canonización de los mártires ingleses Fisher y Moro

Son 51 las víctimas de la catástrofe del "Máximo Gorki".-Los propósitos de Rusia.-En honor de Santa Juana de Arco.-Comentarios franceses a la política española.

GRAN CEREMONIA DE CANONIZACION DE FISHER Y MORO

Roma. — La canonización de los dos mártires ingleses, los bienaventurados Fisher y Moro, dió lugar ayer a la más imponente ceremonia que pueda ser celebrada en el Sínodo de Roma, donde los fastos y los ritos seculares de la Iglesia católica se desplegaron con toda su majestuosa amplitud. La basílica vaticana apareció engaldrinada como en los días de máximo honor santo, luciendo una iluminación grandiosa en su interior. Una multitud de más de 40.000 almas llenaba el mayor templo de la Cristiandad, encontrándose presentes peregrinos de todos los países.

En la tribuna diplomática estaban todos los Jefes de misiones acreditadas cerca del Santo Sínodo. Francia estaba representada por su embajador, Charles Roux, acompañado de sus colaboradores del palacio Tavernier. Los británicos eran numerosos: el ministro de Inglaterra, sir E. Wingfield, que tenía a sus lados a lady Drummond, esposa del embajador de la Gran Bretaña cerca del Quirinal, actualmente en Londres; varios señores y Poincaré, presidente del Congreso de diputados de Bélgica.

En la tribuna real estaba el ex rey de España don Alfonso XIII, junto al cual se veía a don Juan y a su hermana María Cristina. También estaba la princesa Enriqueta de Borbón Parma. Por último, en la larga y fastuosa comitiva que precedía al Soberano pontífice, según costumbre, sobre la silla giratoria, contamos que iban 23 sacerdotes, 53 arzobispos y 17 cardenales. Pio XI, que había sido aplaudido con entusiasmo a su aparición en la basílica, lucía objetos regalados por la reina Victoria de Inglaterra en 1888 al Papa León XIII con motivo de su jubileo sacerdotal, así como el cáliz de oro que monseñor Hiney, arzobispo de Westminster, acababa de ofrecer en nombre de las religiosas de la diócesis de Southwark.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, el Santo Padre se trasladó al pabellón apostólico en medio de frenéticas aclamaciones, que precedían a reportes benéficos económicos, y sean a su vez encargadas de aumentar la cosecha de frutos, al ser portadores estos animalitos de los elementos precisos para la buena fecundación.

Por la noche presentaba la capital un aspecto fantástico. La cúpula y las columnas de la basílica aparecían iluminadas en honor de los dos nuevos santos ingleses, luciendo más de 5.000 linternas y 1.000 antorchas, que alumbraban a un ejército de "samplétrini". SON 51 LAS VÍCTIMAS DE LA CATÁSTROFE DEL MÁXIMO GORKI

Moscú. — La catástrofe ocurrida al gigantesco avión soviético "Máximo Gorki" ha producido una sensación enorme en todo el país. Pero el Gobierno, lejos de amilanarse por lo sucedido, se dispone a demostrar que no teme Rusia a las contrariedades que la vida le imponga. Y en su vista el país se dispone a construir un nuevo avión más grande que el anterior para lo cual se ha comenzado por abrir una suscripción pública.

En cuanto a los constructores de aparatos de aviación tienen ya estudiado modelos mucho más gigantescos todavía del desaparecido.

A última hora se afirma que el número exacto de las víctimas ha sido de 51 y que sin la sangre fría que demostró el piloto la catástrofe hubiera sido aun mayor. EL CORONEL LAWRENCE FALLECE

Londres. — El coronel Lawrence murió ayer mañana, a consecuencia del accidente de automóvil que fué víctima hace varios días. UN POLVÓC QUE MUERE DE EMOCION

Varsovia. — Al regreso de las honras fúnebres por el mariscal Pilsudski, ha muerto repentinamente, a consecuencia de la rotura de aneurisma —producida por la emoción— el vicepresidente del Consejo municipal de

VARSOVIA, SEÑOR ZAWISTOWSKI. MARQUET, ALCALDE DE BURDEOS POR TERCERA VEZ

Burdeos. — El socialista Marquet ha sido reeligido, por tercera vez, alcalde de esta ciudad.

PARA OTRAS ALCALDÍAS

París. — En Lyon ha sido reeligido alcalde el ministro de Estado, señor Hériot. De Aubervilliers ha sido designado alcalde el señor Laval, ministro de Negocios extranjeros, que ha aceptado el cargo telefónicamente.

La Alcaldía de Lille ha sido conferida al

teriormente una posición anual, mayor de las que se conceden de ordinario en casos análogos.

MOVIMIENTO SISMICO

Estambul. — Ayer se dejó sentir un fuerte movimiento sísmico en Erzerum. No se tienen noticias de que se haya registrado desgracia alguna.

EN HONOR DE SANTA JUANA DE ARCO

París. — Con verdadera animación, y tomando parte todo el París patriótico, se celebró ayer la gran fiesta nacional en honor de Santa Juana de Arco. Desfilaron ante su estatua más de 30.000

EL PRIMER ABERRI EGUNA EN IRUÑA EL 16 DE JUNIO

diputado Roger Salengro. Y la de Marsella, a Henri Tasso, también diputado. EL REGRERO DE LAVAL

Cracovia. — Ayer emprendió el viaje de regreso a París el señor Laval, a quien rindió honores una compañía de Infantería y saludó cariñosamente el público. HITLER INAUGURA UNA AUTOVIA ALEMANA

Berlín. — El Fuhrer-canciller inauguró ayer mañana el trozo Francofort-Darmstadt, de la autovía que lleva su nombre y cuya construcción comenzó en septiembre de 1933. El segundo trozo será inaugurado dentro de unas semanas, cerca de Munich.

LAS CUESTIONES INTERNACIONALES EN LA S. DE N.

Ginebra. — Hoy, lunes, se inaugura la 36 sesión del Consejo de la S. D. N., bajo la presidencia del señor Litvinoff, comisario del pueblo de Negocios Extranjeros de la U. R. Las primeras sesiones de la semana serán utilizadas por los miembros del Consejo para buscar solución a varias cuestiones en extremo delicadas; entre ellas la de las responsabilidades políticas derivadas del doble rigección de Marsella, que evocará en su intervención el señor Eden lord inglés del Sello Privado.

Pero de momento, la cuestión que más interesa al alto organismo internacional es la referente al conflicto italo-etíope. Esta cuestión será estudiada en una reunión privada del Consejo.

TERMINO LA HUELGA DE EL HAVRE

El Havre. — Ha terminado la huelga del personal de la Trasatlántica. Anoche mismo pudo salir el buque "Champlain".

INAUGURACION DE UN MONUMENTO

Biarritz. — Mañana llegará el ministro del Aire, general Denain. Viene con el objeto exclusivo de presidir la inauguración del monumento al aviador Charles de Vernalh, infortunado piloto del avión "Biarritz".

POR LAS VICTIMAS DEL MAXIMO GORKI

Moscú. — El Gobierno ha tomado el acuerdo de celebrar solemnes honras oficiales mañana, martes, por las víctimas de la catástrofe del "Máximo Gorki". También ha acordado el Gobierno entregar a cada una de las familias afectadas 10.000 rubles, sin perjuicio de otorgar pos-

PERSONAS, ENTRE LAS QUE SE HALLABAN TODOS LOS MINISTROS QUE SE ENCUENTRAN ACTUALMENTE EN PARÍS, GENERALES Y REPRESENTACIONES DE LICEOS, CORPORACIONES Y ENTIDADES DIVERSAS.

Todas las agrupaciones monárquicas desfilaron también, con los de Acción Francesa al frente, figurando a su cabeza todos los elementos más destacados de esta idea política. No se registró el menor incidente a pesar de la gran aglomeración que hubo tanto en la plaza de San Agustín como en la de los Pirámides y la calle Rivoli. Todo el trayecto hasta el Palacio Real estaba atestado de gente, que no cesó de vitorear a las tropas y Asociaciones patrióticas.

COMENTARIOS FRANCESA A LA POLITICA FRANCESA

París. — P. Brosele, en "La République" se ocupa de los acontecimientos políticos de España. Bebe el periodista francés en fuente partidista, lo cual le impide examinar objetivamente la cuestión.

"He aquí —dice— que en España las derechas están en el Poder bajo el nombre de Lerroux. ¿Qué van a hacer allí? "El Gil Robles usa del Poder con relativa moderación, esperando un nuevo veredicto popular, puede ser que la situación de España no sea desesperada. De otra manera se oíría que a los españoles les espere convulsiones tremendas".

Por su parte el gran diario bordelés "La Petite Gironde" añade: "La característica de este cuarto Gabinete Lerroux, es que en realidad es un ministro Gil Robles".

El jefe de la "Ceda" ha obtenido una victoria clara y su partido ocupa en el Gobierno un puesto preminente. La influencia de la "Ceda" se dejará sentir en la política general, puesto que es el partido numéricamente más importante de las Cortes.

Se está convencido que el Gabinete Lerroux-Gil Robles, apoyado por una fuerte mayoría parlamentaria que hasta ahora faltaba, durará bastante tiempo".

La octava de la Virgen del Camino

Con gran brillantez dió comienzo el domingo pasado la tradicional Octava de la Virgen del Camino, en la iglesia parroquial de San Saturnino, lugar donde se venera la excelsa Patrona de los pamploneses. A las once de la mañana, se celebró una solemnísimá misa, que cantó magistralmente la capilla de música de dicha parroquia, predicando un elocuente sermón el joven y culto sacerdote pamplonés don Julián Espeletu, que desarrolló admirablemente el tema "La maternidad de la Virgen con respecto a los hombres", entonando un bello himno al amor de la Santísima Madre de Jesús.

La concurrencia de pamploneses fué extraordinaria.

Al Cerro de los Angeles y al Pilar de Zaragoza

La Obra de Oración y Penitencia organiza varios autobuses para el día 30 de Mayo, fiesta de la Asunción del Señor. Las inscripciones se reciben en la oficina de Padres de Familia hasta el 22 de Mayo en que se cerrará definitivamente la inscripción. Horas de oficina, de once a una y de cuatro a siete de la tarde.

Precio del billete, 42 pesetas, incluidos los viajes del Cerro y al Pilar. La comisión no se encarga de hospedajes. Para más detalles en la oficina: Plaza del Castillo, 7, bajo.

Excursión a Azagra el próximo domingo

Con ocasión de la Concentración de jóvenes de Acción Católica en Azagra el próximo domingo, el Centro Parroquial de San Nicolás de Pamplona organiza un servicio de autobuses que pone a disposición de cuantos quieran utilizarlos, al precio de seis pesetas ida y vuelta.

Se reciben inscripciones en San Antón, 3, primero, de siete y media a nueve y media de la noche, hasta el próximo viernes.

Para la comarca de Estella dirigirse al señor Erce, Mayor, 30, Estella, al precio de 4 pesetas ida y vuelta.

Acción Católica

El domingo, festividad de la Virgen del Camino, la Juventud Femenina de Acción Católica ofreció un homenaje de afecto y simpatía a su presidenta María Camino Sanz, que con tanto acierto viene desempeñando su cargo.

Al acto asistieron además de la Junta de Unión Diocesana, representantes de las cinco Parroquias de Pamplona, los círculos de estudios de obreras, las propagandistas de Acción Católica y las aspirantes.

La más pequeña de las asistentes entregó a la presidenta de Juventud un magnífico ramo de flores, que ésta tuvo la delicadeza de enviar seguidamente a la Santísima Virgen.

De la Alcaldía

EL SEÑOR MATA OBSEQUIADO CON UN LIBRO

Nos dijo ayer el alcalde, señor Mata, a los informadores locales, que el conocido escritor don Baldomero Barón, conocido por el seudónimo de "Romédobal", le había obsequiado con un ejemplar del libro que acaba de editar titulado "Romancero popular navarro".

El alcalde agradeció mucho el obsequio y la dedicación que en el mismo le hace.

Del Gobierno civil

REUNION DEL COMITE PROVINCIAL DE PROTECCION DE ANIMALES Y PLANTAS DE NAVARRA

A las doce de la mañana de ayer, lunes, en el despacho del Excmo. Sr. Gobernador civil, don Emilio de Sola, y asistiendo varios señores de los que forman el comité se reunió el Patronato Provincial de animales y plantas de Navarra.

En la misma se cambiaron impresiones sobre diversos asuntos de índole interno y se hablaron de diversos asuntos en relación con los fines del Patronato referente a la defensa particular del arbolado.

A ese efecto se acordó que el Patronato se dirija a la Diputación y Ayuntamiento para pedir la máxima protección para los árboles, y recomendar la tala de los mismos.

VISITAS

El señor Sola recibió en la mañana de ayer las siguientes visitas: Ex diputado foral señor San Juan; presidente de la Sociedad de Labradores de Caparoso, don Pascual Jaso; ingeniero agrónomo don Ramón Frauca; presidenta, secretaria y tesorera de la Escuela del Hogar y Vicepresidenta de la Diputación don Juan Pedro Arratia. CELEBRACION DE DIFERENTES ACTOS POLITICOS.

El señor gobernador civil no hizo patente su satisfacción porque en todos los actos políticos celebrados el domingo pasado en distintos puntos de la provincia no había ocurrido el menor incidente.

UN OBSEQUIO

Finalmente nos comunicó el señor Sola que nuestro compañero en la Prensa local, don Baldomero Barón, más conocido por el seudónimo de "Romédobal", le había obsequiado con una sentida dedicación el libro que acaba de editar titulado "Romancero popular navarro".

El señor Sola agradeció vivamente el obsequio y las frases tan encomiásticas que en él le hace.

LA VASCONIA Pamplona Capital social: 7.500.000 de pesetas Idem desembolsado 6.000.000 Reservas 4.000.000 INTERESES QUE ABONA ESTA SOCIEDAD Cuentas corrientes a la vista 1.50 % anual LIBRETOS DE CAJA DE AHORROS 3.00 % anual Imposiciones a tres meses 3.00 % anual a seis meses 3.50 % anual al plazo de un año 4.00 % anual Los tipos precedentes de interés son los máximos establecidos por el Consejo Superior Bancario a partir de 1.º de Enero de 1935.

Lejía Conejo sin destapar, con su correspondiente cápsula y presurión Distribuidores en Pamplona: Cooperativa Militar Mayor, 39 Vía Juan M. Ansal Mercaderes, 22 ARDANAZ HERMANOS, Mayor 16 Juan Varela Mayor, 50 Uruñeola y Hijo Mercaderes, 7 Uruñeola y Hijo San Antón, 12 Uruñeola y Hijo San Antón, 12 Nicolás Vergara Ave. San Ignacio, 18

AMASADORAS Y BATIDORAS TODOS LOS APARATOS PARA EL PANADERO Y CONFITERO PIDASE OFERTA ILUSTRADA MATIAS GRUBER APARTADO 185 BILBAO. Depositarios para Navarra ILUNDAIN Y COMPANIA Teléfono 2347 Pamplona Avenida CARLOS III, 11

MARINO HUDER Partos y enfermedades de la mujer. JOSE ALONSO, 2, segundo derecha. PAMPLONA

F. Salaverri ORTOPEDICO DE LA CLINICA Doctor M. SALAVERRI BILBAO.—PLAZUELA DE SAN JOSE, 2 Recibirá en Pamplona el día 3 de Junio en el Hotel La Perla, de 11 a 1 y de 3 a 5, a cuantos pacientes que por indicación médica deben atender a la corrección de sus deformidades de la espalda y de sus miembros por tumores blancos, reumatismo, parálisis infantil, etc., así como a los HEMIPLEJICOS y AMPUTADOS que deben proveerse de aparatos ortopédicos, braqueros, piernas y brazos artificiales, construídos en los talleres de la Clínica Ortopédica de Bilbao EN SAN SEBASTIAN TODOS LOS MESES EL DIA 1.º EN EL HOTEL ARANA

LA PELOTA En el Euskal Jai

Con el tiempo que Mayo nos va brindando dicen que en el campo no salen todavía las flores. Esta alusión al tiempo, aquí, es posible que a algunos extrañe; pero bien puede saber que del tiempo y de las flores suele hablarse cuando no hay de qué hablar.

Y a fe que poco hay que decir del primero de los encuentros de ayer. Bengoechea y Aranzadi llegaron a los 34 tantos cuando Azcona I y Eguiguren hacían los 50 de costumbre.

El encuentro transcurrió sin pena ni gloria para ninguno de los cuatro contendientes, y ni Azcona I, que hizo todo lo que en tal encuentro era factible, tuvo ocasión de lucirse.

El partido transcurrió desde el comienzo hasta el final, solememente y apenas se dio momento alguno que mereciera la atención.

En el segundo encuentro ya hubo mejor diversión. Fue competido y los contendientes tuvieron aciertos.

Lesaca y Arbeloa, azules, perdieron por un tanto frente a los rojos Ascunce y Plazabona.

Los azules comenzaron con grandes bríos e hicieron siete tantos contra uno los contrarios. Hasta el tanto quince llevaron la delantera, tras de una igualdad en el tercer.

De aquí en adelante se impusieron los rojos, quienes dominaron hasta el final.

Los azules aún se defendieron y tras de un arranque igualaron en los tantos 37,38 y 39, sin conseguir pasar; aún tuvo interés el encuentro en su terminación al producirse la igualdad en el tanto cuarenta y cuatro.

Los rojos se llevaron la victoria.

La última jornada del Campeonato navarro

Con gran animación se celebró la última jornada del interesantísimo campeonato que se ha disputado.

Los dos partidos que eran de campeonato y finales en sus modalidades de este campeonato lo jugaron en primer lugar el de pala segunda categoría.

Como presuncibles Areta y Goicoechea tuvieron fácil tarea para derrotar ampliamente a Murillo y Ugarte. Cumplieron el tanto final 40 mientras que los vencidos solamente contaban 29.

Sanz y Olazagutia después de un magnífico juego de mano (segunda categoría) batieron fácilmente a los campeones que no pudieron cumplir más que 9 tantos.

En los partidos de selección Iglesias y Huarte tuvieron fácil pelea con los campeones Lizardi y Yanci derrotados por gran margen de tantos.

En el de mano de selección Ochoa y Thoen vencieron a Amundarain y Lorenzo por 14 tantos.

La nota característica de la mañana pelotística la dieron los acompañantes de los nuevos campeones de mano los fuertes mozos de Olazagutia que fue recibido el título de campeones con gran contento y entusiasmo por sus partidarios.

La falta de espacio no nos permite dedicar el elogio que merecen los triunfos de los nuevos campeones de pala y por hoy solamente nos limitaremos a darles la enhorabuena dejando para otro día un comentario del interesante campeonato navarro.

EN SAN SEBASTIAN En el Moderno

Lo excepcional del partido del domingo de mano y los interesantes encuentros a remonte anunciados para este frontón, llevaron a él tal número de espectadores que todas sus localidades se vieron abarrotadas.

La lucha, a mano, fue ganada por sólo un tanto, por Urreta II y Artazo, frente a Ullúa I y Urcelay y después de extraordinarios esfuerzos empinándose a fondo los cuatro participantes y ofreciendo a la concurrencia uno de los espectáculos más gratos y emocionantes del juego de pelota a mano.

Al salir de la cancha los cuatro grandes artistas fueron obsequiados por el público entusiasmado por su labor con una formidable ovación.

Seguidamente de este encuentro se celebró otro a la especialidad de remonte, en el que después de enconada y muy interesante pelea, ganaron sólo por dos tantos, Arano II y Arruabarrena, sobre Aramburú II y Amenabar.

En el Urumea

Fantástico aspecto el que ofrecía anteayer a la tarde este frontón lleno en su totalidad por aficionados entusiastas del noble juego de la pelota.

A primera hora lucharon la pareja com-

SECCION DE DEPORTES

Osasuna pierde en el campo del Badalona por la mínima diferencia Los demás resultados fueron llenos de sorpresa

Isaba venció en la prueba de la Unión Ciclista Navarra

Los manistas de Olazagutia se adjudicaron el título de campeones en segunda categoría lo mismo que Areta y Goicoechea en la modalidad de pala.

La prueba ciclista del domingo

Un comentario

El ciclismo es un deporte interesante y lleno de originalidad pero tiene en contra suya la grande facilidad que otorga al dios azar para que ejerza su pequeña influencia a su antojo. En Pamplona, no solía despertar tanto entusiasmo este deporte como en las provincias hermanas Guipúzcoa y Vizcaya. En esta creencia estábamos, cuando ya al principio de esta temporada los entusiastas "chicos" de la Unión Ciclista remueven el fuego de sus actividades y en poco lustro de tiempo nos brindan dos pruebas ciclistas que han sido acogidas por el público con gran simpatía e interés, al mismo tiempo que muchísimos de los espectadores nos lo han manifestado para que hagamos constar en estas líneas su agradecimiento unido a un aplauso grande y entusiasta.

La prueba del pasado domingo, que muy bien la podemos denominar, "La subida del Perdón", constituyó un éxito sin precedentes y buena prueba de ello es que todos los pueblos y ciudades del pintoresco trayecto, absolutamente todos se lanzaron a la carretera para ver a los entusiastas "routiers" de la U. C. N.

Sus dignos directivos, con sus loables propósitos, no hacen más —y esto es mucho— sino dar pie y firmeza al entusiasmo y estupidas cualidades, que bastantes de sus socios tienen en el deporte del ciclismo.

La estrecha vigilancia de sus directivos hace, que sus propósitos pronto se vean convertidos en realidad.

Los señores Claramunt y Erroz son unos expertos en el ciclismo; Porres es una "locomotor" en sus labores secretariales. Eufraim Ruiz inculca y da "sabios" consejos a sus chicos y Zabalza es un "transporte", de entusiasmo. Unidos a todos los mencionados, el resto de su muy digna Junta directiva que con tan singular acierto dirigen la Unión Ciclista Navarra.

Para todos ellos nuestro primer aplauso. Nos interesamos hoy en reseñar la prueba disputada en la altura del Perdón que es nada menos que un monte muy elevado y de prolongada cuesta.

La nota más destacada fue la lucha que sostuvieron en los últimos metros de la escalada los excelentes "routiers" Isaba y Arbizu y merecen que les dediquemos estas líneas y a proseguir en sus empeños de salir a la palestra de los "ases".

Pueden también hacerse partícipes de estos reconocimientos y elogios Lisarri y Villazán que momentos después y en excelente forma escalaron tan difícil repecho.

Creemos sin duda que en Iruña se pueden sacar adelante a 5 ó 6 corredores para representantes en cualquier prueba de envergadura.

No nos olvidemos también de hacer resalta a los corredores Fernández y Lecumberri. Tere y González que rodaron de manera magistral.

Para todos, un "hurra" formidable. La carrera

La salida de los corredores se dio a las diez menos 18 minutos siendo presenciada por numeroso público congregado frente al bar "Dena Oña". Se presentaron todos los ciclistas inscritos en la misma.

Al salir en marcha neutralizada marcan un tren formidable hasta la Plaza Circular donde se da la salida oficial.

Los muchachos del pedal parecen estar "rabiscillos" por alcanzar el despegue y el triunfo.

Ochoa es la primera víctima de la desidia; se le sale la cadena y tiene que apearse para reparar quedando rezagado del grupo que siguen a buena marcha.

Poco después consigue dar alcance al "paquete" en el primer repecho.

El magnífico día y el pintoresco trayecto de la ruta hace que disfrutemos de un espectáculo interesante.

Se pasa por Cordovilla a un cuarenta a la hora.

Ha quedado rezagado Ochoa el "mula" de esta carrera.

También Sancho que se ha presentado con una máquina sin cambio y bastante deteriorada pierde contacto con el grupo de cabeza uniéndose a estos en Campanas.

En Campanas espera todo el pueblo el paso de los "routiers" siendo recibidos con grandes aplausos y gritos de ánimo. El primer corredor que pasa lo hace a las diez y seis minutos seguido de muy cerca por el grupo de corredores.

De salida Fernández marca un tren endiablado llegando hacer a 60 a la hora. Los del grupo toman a "chacota" esta escapada confiando en darle alcance a pocos metros después.

Isaba y Arbizu alternan en el mando del pelotón mientras que Fernández va consiguiendo una ventaja de un kilómetro sobre sus perseguidores.

A diez kilómetros de Campanas se consigue dar alcance al "fugitivo".

Ahora se rueda a 30 a la hora siendo Fernández el primero en escalar la "Cuesta del Ciego" con una ventaja sobre los demás de 500 metros.

Mezquiriz y Nepte se van rezagando de los del grupo.

Ganaza que era uno de los "favoritos" para uno de los primeros puestos da señales de fatiga y de cansancio.

¿Qué tienes mozo? —le preguntamos—. Nos contesta que va enfermo teniendo el propósito de retirarse en su pueblo: Garinoain.

Antes de llegar a Tafalla Arbizu e Irizarri cruzan las máquinas y a consecuencia de esta "panne" estos ceden bastante distancia al conjunto que inicia la carrera.

A las diez y cuarenta minutos el primer corredor Irurzain saluda a la ciudad de Tafalla seguido de muy cerca por Demetrio Isaba.

Firman en este control y montan de nuevo en sus "burras" para seguir camino a Artajona.

En este trayecto la carrera forma un estado deplorable para los tubulares pero a pesar de ello ninguno de los corredores sufre pinchazo.

A tres minutos del primer corredor van en grupo Lecumberri, Arbizu Villazán y Nepte.

Es aquí donde nos sorprende el pequeño Carroza que logra pasar al cuarteto que hemos mencionado logrando unirse al grupo más fresco que una nebrera.

¿Cómo habrá logrado el "chaval" tan tamaño hazaña?

Y claro lo que nos sospechamos. Resulta que lo había remolcado "los" de la camioneta encargados de recoger a los corredores retirados.

Mal, muy mal el gesto de Carroza y del encargado de la camioneta.

El espejo deportivo donde debe mirarse el chiquitín Carroza es en el del otro "benjamín" de los inscriptos que da le que se dejó clasificar mientras que él quedó descalificado.

Otra vez que se contrata una camioneta para tan necesario servicio debe hacerse mirando bien si este servicio se cumple.

Al menos el domingo resultó un servicio familiar.

En la bajada a Artajona Asurmendi sufre un pinchazo. En este descenso Isaba y González se distinguen por sus excelentes facultades.

Por Artajona se pasa a las 11 siendo los primeros corredores Isaba, González e Irurzain.

El pueblo los recibe con nutridos aplausos. Camino hacia Puente la Reina.

En este trayecto es donde Arbizu hace gala de su coraje y facultades y de un magnífico esfuerzo se "pega" al pelotón de cabeza arrastrando en su "fuga" a Villazán.

En la falda del Perdón Arbizu es quien lleva el mando del pelotón. Se marca una velocidad de paseo hasta que se inicia la pendiente. Arbizu quiere estrarse pero Trisarrri e Isaba le presentan batalla. Las tres cuartas partes de esta escalada Arbizu va en cabeza; faltarian unos 500 metros para coronar la pendiente cuando Isaba saca a reducir algo que sin duda tenía reservado para el final logrando pasar a Arbizu en cinco metros; también le pasa otro corredor.

Falta poco para dar cima al Perdón; otro nuevo arrión de Arbizu que no tiene resultado positivo. Isaba es el primero en el Perdón seguido a dos metros de Arbizu y 135 demás poco después.

En el descenso Isaba se lanza a un tren formidable marcando 60 a la hora consiguiendo la diferencia que en la clasificación marcamos.

En la meta

Muchísimo público se congregó en las calle Navas de Tolosa para presenciar la llegada de los ciclistas de casa a los que recibieron con grandes aplausos.

Antes de llegar a la meta Isaba sigue conservando la misma ventaja que ha obtenido en el Perdón y detrás van el trío compuesto por Arbizu, éste en cabeza, Tere y González. Un descuido del primero es aprovechado por los otros dos para colocarse delante de él.

La clasificación

El primero en clasificarse es Demetrio Isaba sobre "Orbea" en 2 horas 37 minutos 38 segundos después de una media horaria 30,871.

2. Salvador Tere a un largo.

3. Julián González a un largo.

4. Julián Arbizu a un largo.

5. L. Villalpán.

6. M. Canariás.

7. T. Deportes, 2-39-40.

8. J. M. Lecumberri, 2-42-25.

9. F. Fernández, 2-42-25.

10. V. Ezquiriz, 2-44-50.

11. José Burrum.

12. Y. Villanueva.

13. Evaristo Asurmendi.

14. Santiago Sancho.

15. José Eucadero.

16. Pablo Pido.

17. Víctor Ochoa.

La prima de Tafalla la ganó Irurzain y las del Perdón Isaba y Arbizu.

La organización fue una cosa perfectísima, lo mismo por parte de los directivos de U. C. N. que por las autoridades encargadas de velar el orden.

Pedro José

Los Tres Valles a Barcelona

VIAJE SPOR Y LUJO Salida, día 22, a las 7,30; Regreso día 26 a las 8 de la mañana.—Informes en nuestra administración de autobuses, teléfono, 2301; En Barcelona Hotel Cisneros, Arribau, 54.

CICLISMO

FERRANDO GANA EL GRAN PREMIO DE MONTJUICH

Barcelona. — Sobre el circuito de Montjuich se corrió el Gran Premio ciclista, para el que estaban inscritos numerosos y notables corredores nacionales y extranjeros.

En todo el recorrido se congregó muchísimo público.

El resultado de la carrera fue el siguiente:

- 1. Ricardo Ferrando, 36 puntos, 1-41-22. 2. Vicente Trueba, 29. 3. Figueras, 13. 4. Gascón, 13. 5. González, 12. 6. F. Trueba, 11. 7. Cofinar, 10. 8. Cañardo, 10. 9. Tuedal, 7. 10. Pagés, 6. 11. G. Delcor, 4. 12. Salarián, 4. 13. Cebrián Ferré, 3. 14. Gimeno, 3. 15. M. Trueba, 2.

Comentario a la jornada

Ha pasado ya la placidez del torneo de Liga con sus innegables inquietudes de última hora y de pronto nos encontramos en pleno Campeonato de Copa, en el que la regularidad queda relegada a un término secundario y han pasado a mejor vida algunos históricos que en la competición que ahora se intensifica han sido favoritos otros veces.

El Betis se presenta en estos momentos más amenazador que nunca en la competición que en otras oportunidades ha parecido constituir su especialidad.

Separáramos previamente en dos grupos a los equipos que por cada lado pueden dar una finalista.

He aquí de nuevo al Racing de Santander que desde antaño constituye una negra pesadilla para el Athletic matritense. No es posible conceder autoridad a los irregulares resultados ligeros obtenidos por los cantábricos. En este caso el pronóstico sería fácil y el comentario, también. Pero el Racing, como el Betis, lleva dentro de tal dosis de voluntad que en los partidos que pudieran calificarse para él de decisivos desdobra su personalidad hasta extremos sencillamente inconcebibles.

Dentro de este grupo que se ha establecido de antemano sigue su importancia la pelea que sostuvieron en Sevilla el titular y el Madrid. Un triunfo desafiado corto para los andaluces no obstante la gran forma de El Zaguire y la acometividad de Campanal. Serán probablemente superados en Chamartín si los magos no tienen una de sus tarjetas clásicas.

La victoria del Zaragoza sobre el Oviedo constituyen una auténtica hazaña para los aragoneses, pero en cuadro donde figura Lánzara en plenitud de forma, en el que todo el equipo parece consagrado a la efectividad del centro delantero, no es probable que cunda el desaliento hasta el extremo de dejar pasar esta oportunidad que le permita continuar en el torneo. Es más; "vemos" una semifinal —perdón por el exceso de pitonissismo— a base de madrileños y cretenses.

Un tal paso para el Badalona. Ese cuatro tres constituye una ventaja tan exigua que es preciso convivir en su inconsistencia ante el esfuerzo que el domingo próximo hagan en su campo los nuevos componentes de la Primera División. Un pleito fácil, en suma, para el Osasuna.

El segundo grupo arroja un resultado de

verdadera sensación. Esa victoria de los campeones de Liga sobre el viejo León norteño viene a demostrar varias cosas. Las dos más importantes son probablemente estas: que en el empate de San Mamés hubo sinceridad que nos complace proclamar y que el Betis se afirma con auténtica avarencia —que habie sus "víctimas" Ceuta y Elche— como uno de los especialistas más autorizados para el título que se litiga.

Muy difícil le va ser al Valencia remontar la desventaja con que se presentará el domingo en Mestalla. Reconocemos por anticipado todas las virtudes de aquel pelotero, pero nos tememos mucho que su apoyo no consiga encauzar al equipo favorito en este desquite.

Fue el Barcelona con el Betis, el único equipo que venció fuera de su casa. Su victoria sobre este Sporting —estértilmente la frase— modesto, pero entusiasta, le asegura de tal suerte la clasificación que también le "vemos" en semifinal magnífica con el cuadro andaluz.

No fue que digamos muy brillante la victoria del Celta. Es triunfo por cuatro tres —llamamos la atención de los superpeloteros porque el resultado se produjo al mismo tiempo que en Vigo, en Madrid y en Barcelona— puede quedar fácilmente desvirtuado, no obstante la clásica dureza celta, frente a los científicos jugadores del Sabadell.

Y este es a grandes rasgos el comentario que nos sugiere la primera jornada de los octavos de final del Campeonato de España.

El próximo domingo volverán a encontrarse los mismos equipos con los campos cambiados.

Resultados de los octavos de final de la Copa

En Vigo: Celta-Sabadell ... 4-3

En San Mamés: Athletic-Betis ... 1-2

En Gijón: Sporting-Barcelona ... 1-2

En Valencia: Levante-Valencia ... 4-1

En Sevilla: Sevilla-Madrid ... 1-0

En Madrid: Athletic M.-Racing ... 4-3

En Badalona: Badalona-Osasuna ... 4-3

En Zaragoza: Zaragoza-Oviedo ... 2-0

El próximo domingo volverán a encontrarse los mismos equipos con los campos cambiados.

ANUNCIOS BREVES DE "LA VOZ"

Hasta 15 palabras una peseta. Por cada palabra más, 0'10 pesetas. Por informar en la Administración se cobrará 0'50. El impuesto del timbre a cargo de los anunciantes, y a razón de 0'10 pesetas por anuncio.

PRECISO representante exclusivo provincias Aragón y Rioja, para venta aparatos tafofa, 1.

Alfileres SE ARRIENDAN bajeras con mucha luz desde siete duros en la Plaza San José. Informes Zósimo Ortiz. Avenida de San Ignacio, 12.

SE NECESITA muchacha para Bilbao; indit presentarse sin saber etuskera.—Informes en esta Administración.

OFICIALA camisera con buenas referencias se necesita en Mercaderes 33, cuarto.

Huéspedes SE DESPESAN dos huéspedes para vivir en familia en Estafeta 45, segundo.

Trasposos POR AUSENCIA, trasposo Fondo lo más céntrico Pamplona. Cándido Sainz, Zapaleña, 42, primero, derecha.

TRASPASO Peluquería con mucha clientela. Informes en esta Administración.

TRASPASO vaquería vivienda. Rochapea-Pamplona por defunción dueño. Despacho asegurado. Tierras cultivadas, caballería, cerdos, gallinas. Muñoz Javier 1.

Ventas VENDO a cinco minutos de la capital hermosa bajera con agua, luz y terreno. Informes: Descalzos, 23, primero.

SE VENDE una vaca superior raza holandesa tener parto en Mendigorria. A partir el 14 de este.

CAZADORES: Vendo cuatro cachorros de pura raza "Setter coquer", 3 meses.—San Lorenzo, 7, tienda.

Quiere ahorrarse mucho dinero compre sus trajes en Pañerías el Murciano La casa más surtida, calidad, colorido garantizado SEÑORA QUIMONOS SEDA BORDADOS DESDE 30 PESETAS Tejería, 10, primero.—Pamplona

MAXIMA GANGA! Vendo en perfecto estado una línea eléctrica de 400 metros de largura en precio muy interesante. Informes en la Administración.

RENDA! Vendo una partida de tablas procedentes de envases, en diferentes gruesos, teniendo buena parte de ellas hasta 24 milímetros de grosor y en largura de un metro en 100 pesetas. Informes en este periódico.

RENDA! 8 caballos, en perfectísimo estado, cerrado de cuatro asientos, buenas gomas y luces patente pagada, lo cedo en 1500 pesetas. Con pequeño desembolso se presta a transformarlo en pequeña camioneta de 500 kilos. Como parte de su pago admito buena radio o moto que no pase de 3 caballos. Informes en la Administración.

VENDO vaca superior, raza holandesa, a partir el 23 de este.—Informes, Arcadio Beruete, en LEGARDA.

COLITIS - REUMATISMOS

ALMORRANAS - VARICES

Enfermedades de la Próstata

"Prostatitis"

Curación radical sin dolor ni operación Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X Florida, 17 - VITORIA—Teléfono 1417 Médico ANGEL DE GAROIZABAL

EN LOS LINDEROS de este término municipal vendo una finca que por caso muy especial se da en precio interesantísimo. No creáis que es un anuncio más. Visitad al interesado y sobre el terreno se os demostrará. Este finca con sus edificios es indiscutiblemente para pequeña explotación agrícola y para establecer una granja en buena escala de gallinas. Razón en la Administración.

HERMOSA balanza "BERKEL", de gran precisión, propia para tienda, vendo. Ocasión. Informes Admón.

EN TERMINO de diez días deseo vender coche "Nahs", matrícula Navarra, 3314. Estado perfecto. Se dará muy barato.—MAXIMO YARZA, ESTELLIA.

VENDO: unas pequeñas partidas de material en el que hay postes de madera, azulejo, baldosa, 300 bloques de arena y cemento de 0,50 X 0,25 de dimensión y que entran 8 en cada metro cuadrado de pared a 0,60 cada uno, llevando toda la partida. También vendo varilla de hierro para cemento. Informará la Administración.

CEDERE a hombre trabajador una robada de terreno sin pago alguno para explotación en cultivos de huerta mediante condiciones a convenir entre ambas partes. El terreno posee agua natural y de conducción y se halla muy cerca de la ciudad. Razón del interesado en este periódico.

Varlos

TINTORERIA "El Aguilá".—Los mejores tejidos, limpiezas y planchados.—Calle Javier, Bajada San Agustín, 8.

Información de Guipúzcoa

El gobernador impone una multa de 250 pesetas a "Diario Vasco".-El día 22 habrá diversos festejos populares en el Muelle. Robo en un establecimiento de automóviles.

San Sebastián 20 (22,00)

AYUNTAMIENTO

El señor Melgarejo en funciones de alcalde, recibió esta mañana a la prensa comunicando a los informadores que había recibido una cariñosa carta de don Pío Baroja, de la que daría cuenta en la sesión de mañana, en la que agradecer el acuerdo tomado recientemente de felicitarle por su ingreso en la Academia Española.

El señor Melgarejo aprovechará la contestación que ha de dar a la carta para que el señor Baroja precise dónde nació si fué efectivamente en la casa número 4 de la calle de Oquendo, ya que se piensa rendir un homenaje.

Con motivo de asistir a la Asamblea Internacional de Cajas de Ahorros ha marchado a París el señor Martínez de Ubago.

Nada mejor para recuperar las fuerzas perdidas, que el acreditado tónico fortificante VINO ONA

UNA ENTREGA

Por el vocal tesorero de la desaparecida Delegación provincial del Consejo de Trabajo se ha hecho hoy entrega en la Depositaria municipal de la cantidad de 9.734.63 pesetas, importe del 75 por ciento de los fondos existentes en la caja de dicha Delegación en el momento en que por disposición ministerial se procedió a su disolución.

La expresada entrega se hace cumpliendo acuerdo adoptado por dicho organismo en la reunión en que se procedió a su disolución y en armonía con lo dispuesto por el artículo 75 del Reglamento de Delegaciones locales y provinciales del Consejo de Trabajo de 19 de Junio del año 1930.

FESTEJOS POPULARES

Como todos los años el día 22, festividad de Santa Rita y Santa Quiteria, a petición de la clase pescadora, se celebrarán en el Muelle distintos festejos de carácter popular, figurando entre ellos conciertos por la Banda de txistularis y una Banda de música popular.

Los txistularis amenizarán durante el día y por la noche, de nueve a once, habrá un concierto de ballabes.

EXAMENES DE MIQUELETES

Esta mañana, según nos comunicó el señor Goiburú, han dado comienzo los exámenes para el ascenso a cabos de miqueletes a fin de cubrir las plazas que se vayan produciendo en dicho Cuerpo.

Después de estos ejercicios quedarán en expectativa de cubrir vacantes de diez cabos como máximo.

Harinas ESPECIALES

PARA PASTIBES, REPOSTERIA, FABRICACION PROPIA.

Lázaro Taberna

SERVICIO A DOMICILIO MAYOR, 80.- TEL. 2004

LA CARRETERA ELGETA-EIBAR

Ayer se inauguró la carretera Elgeta-Eibar.

Con tal motivo el Ayuntamiento de Elgeta obsequió espléndidamente al vicepresidente de la Gestora señor Goiburú y a los gestores señores Irujo, Los Santos y Cortázar que, además, llevaba su representación de alcalde de Eibar.

DIPUTACION

En la Diputación se reunieron esta mañana las comisiones de Caminos, Obras y Fomento, que despacharon diversos asuntos.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil recibió las visitas siguientes:

El presidente local y provincial de Solidaridad de Obreros Vascos, que le hablaron de asuntos relacionados con su Sociedad;

Conferencia pronunciada por don Angel Lazcano en el Ateneo

(Versión taquígráfica)

Fero hoy ese motor de la moral que es el fundamento de un pueblo puesto en marcha, está desarreglado. Al decir moral, comprenderéis que me refiero a la moral colectiva, al acento de la ética pública, al ambiente ciudadano civil. Eso es lo que está en quiebra. Porque se padece una vocación general e irresistible a encogerse de hombros, a pasar por alto toda suerte de negligencias y malicias, a consentir todo y a no decidirse nunca a ejercer la sanción enérgica de una normal ciudadanía.

Y como si nos avergonzara esa patente degeneración, ese caminar en pendiente hacia abajo; aunque el lenguaje se nos dió para expresar auténtica y fielmente nuestro pensamiento, muchas palabras nos asustan, suenan mal en nuestros oídos, y para sedante de nuestro mismo remordimiento, comenzamos por deformarlo y enmascararlo. Y así decimos, irregularidad o filtración por robo, ahorro por avaricia, entereza por brutalidad, justicia por venganza, disconformidad por odio, amor por desecho, crítica por envidia, compasión por debilidad, rectificación por perjurio, libertad por desenfreno, democracia por ordinario. Y de tal modo, acostumbrados a jugar con el vocablo, damos por eludir el egoísmo, necesidad de vivir; a la complejidad, tolerancia; a la perfidia, habilidad, y al apetito del poder, sacrificio, abnegación y patriotismo. Con lo que conseguimos que disfrazados los vicios con las mejores palabras, desaparezcan o semejen virtudes.

II

Si os detenéis un instante a examinar el sentimiento religioso público, advertiréis que a las porfusas manifestaciones exteriores del mismo, a la frondosa maraña de devociones y de pletismo que amenaza sepultar la verdadera devoción y piedad, no corresponde, ¿qué ha de corresponder?, el paralelo crecimiento y consolidación de la fraternidad cristiana. Aunque otra cosa parezca, se halla muy descuidada la formación interior de los espíritus, y se tiene en olvido, cuando no en afrenta, el mandato del amor mutuo.

Así sucede que al desatarse las pasiones de toda laya, singularmente las políticas, los unos se lanzan contra los otros con ferocidad inhumana, se denuestran con los más terribles imperios, se niegan el agua, el fuego y hasta la confesión, y no empleando ciertamente el guante blanco a usanza del siglo romántico, sino la manaza ruda y musculosa del marinero anglo-sajón, que en los suburbios de un puerto dirime a la boxe sus diferencias.

Fues si os parais a pensar sobre el sentido reverencial de la riqueza pronta, y la desvalorización del trabajo como elemento de la producción, ¡a qué comentarios en que no puedo detenerme, se presta la materia! Todos sabemos que por mil ingeniosos medios se persigue encarnizadamente la obtención del mayor provecho con el menor esfuerzo; y que la sordera de los unos y la codicia sin Dios de los otros mantiene disociados en pugna los factores capitales y trabajo a pesar de las amenazas y hechos revolucionarios.

Esta obsesión admirativa por el afán de adquirir y acumular, repercute hasta en la gaceta cotidiana. Miere un respetable hombre de negocios y las plumas se esfuerzan en ensalzar su talento financiero, el acierto desplegado en los puestos directivos de estas o de las otras empresas; puestos, que dicho sea de paso, son cómodos, están munificamente retribuidos y no requieren selecta formación intelectual, sino una honrabilidad corriente, de tipo medio. Pero es lo cierto, que dejando a un lado virtudes y cualidades más estimables y de mayor provecho, se insiste con enfadosa pesadez en las necrologías en que el finado fué consejero de tal o cual sociedad, como si esos cargos le acreditaran de inmortal, o fueran salvoconducto de vida eterna. No deseo para mí semejante epitafio.

¿Y qué decir del concepto del patriotismo? Bullanga, gritos, vitores, reverencias profundísimas ante una enseña o emblema, lo cual impulsó a un extranjero a comentar en tono de reproche: "Vuestro patriotismo está en los labios de donde a veces resbala por la epidérmis hasta el espinazo; pero no arraiga en el corazón". ¡Siempre la misma

exterioridad! Cuando el verdadero patriotismo consiste en el cumplimiento sereno y callado del deber de cada día, de cada hora, de cada momento: el abogado en su bufete, el biólogo en su laboratorio, el profesor en su cátedra, el obrero en su taller, el sacerdote en el Evangelio y no fuera del Evangelio, predicando lo que une y enlaza, no lo que divide y separa, y atrayéndonos por el amor al deseo de la bienaventuranza que es la patria común de todos los cristianos. En el ejercicio heroico de esas actividades está acaso la inmolación de la conveniencia particular, pero también el más alto tributo que se puede a una bandera o a su excelsa significación.

En suma: arriba sensualidad, concupiscencia, fería de vanidades, charlatanería esteril, conjugación siempre en futuro de lo que hay que hacer y nunca se hace. Abajo, inconsciencia, resignación borregil y algún brote de protesta.

¿Cómo queréis que en medio de esta supervivencia de todos los valores, del aflojamiento de los resortes morales, pueda interesar el Fuero? Esperar otra cosa sería como pretender que del fondo de una ciénaga emergiese con su impoluta blancura la pureza de un lirio.

Porque el Fuero, considerado su sentido genérico es todo lo contrario y sus características se nutrieron de estados espirituales y sociales bien opuestos. El Fuero es esfuerzo, sacrificio, premio. Es como decía Etayo facultad de darse la ley, pero facultad merecida y lograda en largos períodos de lucha y de renunciamiento heroico con la retribución de móvil de las acciones depositadas en el archivo de la historia. Es por tanto soberanía, pero soberanía informada por la libertad; no por esa libertad de nombre que es esclavitud al prejuicio, a la consigna del jefe, al mísculo prisma del interés personal. Por la libertad espiritual, que sabe ascender con las alas del águila por que supo contenerse en el respeto a la jerarquía, a la autoridad y al derecho.

Libertad y dignidad son los sostenes del Fuero. Sin ellas ni lo comprenderemos, ni podremos por tanto amarlo y laborar por su restauración.

CAUSAS MAS INMEDIATAS Y PROXIMAS. LO PSEUDO ESPAÑOL FRENTE A LO NAVARRO

Viniendo de lo general a lo particular, de las causas remotas a las próximas, os explicaré la impresión de extrañeza.

Y me vais a permitir que aborde la cuestión por el revés a fin de no entrar en el vedado de los credos políticos.

No es figuración mía sino realidad. Desde el momento en que se agitó en Navarra la cuestión foral al amparo del cauce abierto por la Constitución, pareció surgir con gran intensidad un movimiento de españolismo equivoco, "a outrance", que invade y transciende, venga o no a cuento las esferas de la vida local y regional en todos los órdenes. Yo nunca he oído hablar tanto de España, de sus asuntos y de sus políticos y tan poco de Navarra, de sus derechos y de sus posibilidades.

Pero entendámonos, pues conviene aclarar bien estas palabras para evitar que se interpreten torcidamente.

No censuro, ¿cómo he de censurar?, que quien de veras ame a su País lo ensalce, lo lleve constantemente en sus labios, y tanto más lo contemple, cuanto más desgraciado le vea. Eso es justo, plausible y hasta obligado. Pero estimo injusto, condenable y perfectamente absurdo que se falsee y se mixtifique ese tan elevado sentimiento haciéndose servir de apagador del anhelo foral, de dique que se opone a la expansión de nuestras legítimas demandas. Y es lo cierto que se ha creado en otro al Fuero una atmósfera de recelo, de indiferencia, cuando no de hostilidad.

(Continuará)

Sulfatad las viñas con CUPRIOL

Producto electrolítico patentado

Su extraordinaria adherencia resiste las más fuertes lluvias. Nada de preparados ni de mezclas

Fábrica: Estafeta, 67 - PAMPLONA

Información de Vizcaya

Las emakumes de Bilbao celebraron la reapertura de sus locales con una solemne misa y un animadísimo "askari-apariya". Gran entusiasmo ante la proximidad de Aberri-Eguna.

Bilbao 20 (23,30)

LA MISA DE LAS EMAKUMES

Ayer se celebró en la Basílica de Nuestra Señora de Begoña la solemne misa dispuesta por Emakume-Abertzale-Batza de Bilbao para dar gracias a Jaungoikoa por la reapertura de los locales de dicha entidad.

El templo estuvo completamente lleno de patriotas.

Entre los presentes figuraban representaciones del B. B. B., Juntas Municipales, E. A. B. Juventud Vasca y demás centros nacionalistas de Bilbao y Abando.

El número de comuniones repartidas fué elevadísimo.

ASKARI-APARIYA

A las siete de la tarde, en los locales de las emakumes, tuvo lugar el anunciado "askari-apariya".

El número de comensales fué de 250, entre los que figuraban representaciones de autoridades y Centros Nacionalistas antes mencionados.

El ágape fué exquisitamente servido y fué amenizado por los txistularis, que interpretaron un selecto programa de música vasca.

La Directiva de Emakume-Abertzale-Batza había invitado al acto a la eminente cantante guipuzcoana de Eusko-Absatzta de Donostia señorita Matilde de Zabalbeaskoa, que se encontraba en Bilbao, y que por la mañana había obtenido un resonante éxito artístico en el concurso lírico celebrado en el Teatro de los Campos Elíceos, en el que participó.

La señorita de Zabalbeaskoa interpretó varias composiciones del P. Donostia y de Sabino de Arana Goiri, siendo premiada con cariñosas y prolongadas salvas de aplausos.

El acto estuvo concurridísimo y resultó sumamente interesante.

EN SUFRAGIO DE UN PATRIOTA

El domingo por la mañana se celebró en la iglesia parroquial de Santa María de Getxo una solemne misa por el eterno descanso del que fué concejal de elección popular de dicha anteiglesia don Roque de Mentzaka.

Asistieron dos consejeros del B. B. B., Junta Municipal de Getxo, dirigentes de los Batzokis y un gran número de patriotas. Una vez terminado el acto, los asistentes se dirigieron al cementerio, donde elevaron una fervorosa oración a Jaungoikoa por el infortunado e inolvidable patriota.

POR EL ALMA DE INAKI SAN MIGUEL OYARZABAL

En la iglesia de San Andrés de Usansolo se celebró una solemne misa con motivo del segundo aniversario del fallecimiento del gaxteixu Inaki San Miguel Oyarzabal.

El acto estuvo muy concurrido, asistiendo al mismo representaciones de la Federación Vizcaína de Gazteixus y de la mayoría de las Agrupaciones de gazteixus de Vizcaya.

Sobre la tumba del infortunado gazteixu fueron depositados numerosos ramos de flores.

ABERRI-EGUNA

Reina gran entusiasmo ante la proximidad de Aberri-Eguna, que se ha de celebrar el día 16 de Junio en la capital de Navarra.

Juventud Vasca tiene ya comprometidos numerosos autobuses.

Los demás Batzokis trabajan también activamente en la organización del viaje. Euzko-Elexea de Algorta ha contratado dos magníficos autobuses de moderna construcción.

Las noticias que se reciben de distintos puntos de Vizcaya, dan cuenta de que en los respectivos Batzokis reina un entusiasmo extraordinario.

EXCURSION DE PROPAGANDA

El Batzoki de Sabin-Etxia organiza para últimos de Junio una excursión de propaganda por tierras de Araba y Nabarra. Han sido ya tomadas todas las plazas de un autobús y algunas del segundo, y es de esperar que no tardará en depacharse toda.

JUNTA GENERAL DE SABIN-ETXIA Celebró la Junta general del Batzoki de Sabin-Etxia con asistencia de gran número de afiliados.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior, memoria, estado de cuentas y presupuestos para el próximo ejercicio.

Luego se procedió a la elección de los nuevos miembros de la Junta siendo designados los siguientes señores:

Presidente, don Francisco de Solano; vicepresidente, don Angel Rousse; secretario, don Francisco de Orue; contador, don Leonardo de Salazar; Vocales, don Alfredo Grenzón, don Julián de Garagorri y don Alberto Alonso.

DIPUTACION

En la Diputación ha sido día de pocas noticias para la Prensa.

Se reunió la Comisión Gestora que procedió al despacho de diversos asuntos de trámite.

GOBIERNO CIVIL

El señor Rico, al recibir a los periodistas, dió cuenta de las numerosas visitas que había recibido. Entre ellas figura la de una comisión de obreros solidarios vascos, acompañados del diputado don Helicodoro de la Torre, los cuales han regresado de Madrid, donde traen muy buenas impresiones con respecto al paro obrero.

AYUNTAMIENTO

Se dió cuenta a los periodistas en el Ayuntamiento de las visitas recibidas y de los asuntos despachados por la Corporación, ninguno de los cuales ofrece interés informativo.

VISTA DE UNA CAUSA

En la Audiencia se vió la causa seguida contra José López Sanz, de 60 años, procesado por lesiones que causaron la muerte a Avelina Pérez.

El fiscal, en sus conclusiones, apreció un delito de asesinato con circunstancias agravantes de premeditación y alevosía.

El defensor rebató la tesis del fiscal y el Tribunal de Derecho condenó al procesado a la pena de 12 años de prisión y 15.000 pesetas de inmedimización.

UN HOMENAJE

El domingo al mediodía se celebró un banquete homenaje en honor del maestro don Timoteo de Urrengoetxea.

A los postres se le hizo entrega de un artístico pergamino y el señor Urrengoetxea pronunció unas palabras de agradecimiento.

Ignacio de Valle

AGENTE DE NEGOCIOS

Agencia de Compra.-Venta de inmuebles, caseríos, terrenos y fincas, colocación de capitales, con operaciones ampliamente estudiadas, préstamos hipotecarios, traspaños, administraciones, etc., etc. Consultas gratis.

HUARTE (Pamplona) Teléfono 5

Fin de las HERNIAS

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista señor TORRENT, construido científicamente para cada hernia, edad y sexo. SIN TRABAS NI TIRANTES ENGORROSOS de ninguna clase, no molesta, ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en SERES PERFECTOS Y ROBUSTOS LLENOS DE VIDA Y SALUD COMO ERAN ANTES DE ESTAR HERNIADOS. Si queréis pues acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista señor TORRENT que estará en PAMPLONA y en el HOTEL PIRINEOS únicamente el próximo JUEVES, día 23 del corriente.-NOTAS: En VITORIA, el día 22 en el HOTEL FRANCIA, y en ZARAGOZA el día 24, en el HOTEL CONTINENTAL, (Coso, 52.-ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, "CASA TORRENT".

CANALETAS GRANONDA DRENAD E K O R CHAPA LISA FIBROCROM FIBROMARMOL

URALITA

CUBIERTAS CIELOSASOS TUBERIAS DESAGUES DEPOSITOS REVESTIMIENTOS ARRIMADEROS

URALITA S. A., Navas de Tolosa, 51.- Pamplona



Un sector de la "general" en el partido-Badajona-Osasuna en el que se encuentra un numeroso grupo de navarros que animó sus aclamaciones a los "rojillos" (Foto Zaragüeta)